

ہفتاد روزہ بہ ہفتاد ہجرت سائنٹیفک نظر سے منظرِ سماجی نظریہ

مکملہ میں آجادیہ جگہ دین چنڈر پوس کے جنم دن کی تقریب میں تقریر کرتے ہوئے وزیر اعظم پرنسٹن ہنزڈ نے فرمایا کہ موجودہ زمانہ کاسب سے بڑا مہم ہے کہ کاسٹس کی حیرت انگیز کامیابیوں کے باوجود یورپینا کو تباہی کے کنارے پرستے آتی ہے۔ اس کے سلسلے ہی پریمی کہا جاسکتا ہے کہ اگر کاسٹس کی پیش قدمی کو روکنے کی کوشش کی گئی تو اس کا نتیجہ خراب ہوگا اس کا بہترین حل یہ ہے کہ سائنٹیفک نظریہ کے ساتھ ساتھ روحانی نظریہ بھی متاثر کیا جائے۔

پر تاپ جادوگر (۱۹۱۸)

نہیں کہ پایا۔
وہ حقیقت سیاسی دانشوروں کی یہ بہت بڑی غلطی تھی کہ انہوں نے سائنس کو مذہب سے جدا سمجھا اور مذہب سے ایسے بے گناہ کہ اس کا نام سائنس ہی کا رہا ہے باقیہ رکھنے گئے۔ حالانکہ سائنس مذہب اور صحیح کتب راقی سائنس میں کبھی بھی تضاد کی صورت میں ہی نہیں سکتی۔ اس لئے کہ سائنس خدا کا فعل ہے اور مذہب اس کا قول جب ایک عقائد کا قول اس کے مندرجہ کے مخالف نہیں ہو سکتا تو یہ بات گیدو ہارڈ کی جاسکتی ہے کہ مکیم مطلق کے قول و فعل میں مخالفت ہو۔ اور جب اس بات کو تسلیم کر لیا جائے کہ اس کا نکتہ کو معترضین وجود میں لانے والا کوئی ہے اور اس کے کفر سے اس منہ کا سنا نظام بدل رہا ہے تو مجموعہ فصل الحکیم لا یخلفون علیہم فی شئ ذریعہ ہے کہ اس کے فعل سے اس کا قول ہر رنگ میں مطابقت رکھے۔

مذہب مسلمان کے بہت بڑے پیروں والے کہ انہوں نے۔ اسے ایسے کئے انہوں نے حقیقت روحانیت کی مادیت پر بہت بڑی توجہ ہے۔ کوئی زمانہ تھا جب مذہب اور روحانیت کو اس کا بچی موصوفی قرار دیا جاتا تھا اور روحانی ذہنوں کو سمجھنا مندر اور گرجا تک اس کا محدود کئے جانے پر زور دیا جاتا تھا۔ مگر ابھی سائنس دانوں کو کھنکھناتے ہوئے سمجھنے سے دینے کے بعد زمانہ نے اپنے قدرتی نظریہ کو یکسر بدلتے پھیلے ہوئے دیا۔ گو بیا کچھ اچھی طرح پتہ چلتا تھا کہ اس مٹ رہی ہے۔ دنیا نے ٹھون ٹھون کر لیا ہے کہ مادی ترقیات کے ساتھ ساتھ فطرت اور قدرت کی کوئی ترقی دینے کی ضرورت ہے۔ تاہم سائنس ہم جہت آگے بڑھے۔ اور جسمانی اور روحانی دونوں صورتوں میں اپنی زندگی کو زیادہ منبہ اور آدھار بنا کر اور اس دنیا میں آنے کا مقصد پایا۔

انسان دو چیزوں جسم اور روح کا مجموعہ ہے اسلام کی پاک کتاب قرآن مجید نے ہر بار جسمانی اور روحانی امور کے ساتھ ساتھ ضروریہ کے طور پر بیان کیا ہے۔ اور مختلف اشلہ کے ذریعہ اس بات پر زور دیا ہے کہ روحانی نظام کی تکمیل کے لئے جسمانی نظام کی روحانیت اور جسمانی نظام کے ساتھ ساتھ قرآن پاک میں زمین و آسمان کے تغیرات پر غور و فکر کرنے کی خاموش تاکید کی گئی ہے۔ عجیب بات ہے کہ ادھر مادہ پرستی نے بزمِ خرد مذہب کو خراب کر دیا کہ کوئی دنیا میں غلبہ ترقیات کے دور دازے کھولے ہیں ہی انسانی زندگی کا کمال خیال کیا۔ اور مادی ترقیات کا محالہ اس حد تک آگے بڑھا کہ کوئی اصلی، طبقاتی اور ملکی ترقی کے انگ انگ نظریات نے عالمگیر کشش اور بے الطہانی کی وہ کیفیت پیدا کر دی جس کا منظر اس وقت دنیا کے سامنے ہے۔ دوسری طرف بسوں لوگوں نے تعاقب میں کمال حاصل کرنے کے لئے دنیا کو بالکل چھوڑ دینے کا نظریہ بنا لیا اس طرح افراد فزیکل اور ذہنی ترقی میں باہمی مخالفتیں ہیں کہ جس کے برعکس اسلام نے جسے ہی مذہب میں ایک سچے اور سچے مذہب کی غمانگیز کا دعوت ہے۔ میں ہر ستمہ اختیار کر کے ممکن دیکھ دیکھ کر توجیہ دینا اور درست نہیں اور داسے علی منہ موڑ لینا۔ جب سے جگہ کہا

لا تضلن لعیبیک من الدنیا را احسن کما احسن اللہ الیلک
کہ ایک انسان بیکھ دنیا میں گمے مگر اس حدت میں کہ اپنے دین اور رعایت کا حصہ نظر انداز نہ کرے صاف ظاہر ہے کہ جب انسان کو اس دنیا میں رہنا ہے تو اس کے لئے یہ بات کو بیکھ کر لینے کے لئے جو علاقہ سے یکسر منہ موڑے۔ ہاں انسانی کمال اس بات میں ہے کہ دنیوی مسائل سے حصہ دے رہے ہوئے اپنی روحانیت کے فردی حصہ کا خیال رکھے تا اس کی زندگی جہت تکمیل اور عقیدوں کو اسے مقصد میات کے پائے میں سہولت رہے۔

ہر ایسا سال کہ وہ کوئی سچے روحانیت ہے جس کے ذریعہ سائنس کی حیرت انگیز ترقیات بجائے دنیا کو تباہی کی طرف لے جانے کے اس کی بدولت اس دماغی کاموں میں عاجزی اور بیگاریاں روحانیت کو دنیا میں لایع کرنے کے لئے کوششیں اور ذرائع ہیں؟
سوداغ ہو کہ حقیقتی اور سچی روحانیت کی تلاش کے لئے سرچشمہ روحانیت کے ساتھ تعلق پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔ نیک انسان کے دل سے دنیا کی محبت سر ہونے لگتی ہے اور اس کے دل میں گویا ایک طرف انسان کو دنیا کی سستی پر تہاوت پختہ نہیں ہو اور دوسری طرف اپنے اعمال کی جواب دہی اور بائیس کا فوض ہو کر کوئی بڑے ذریعے اصلاح کی طرف متوجہ کرنے والے ہیں۔

اگر جاسماتے تو اس وقت دنیا میں عسائیر کا کئی بڑی اور دادر دہری ہے کہ دونوں سے خشیت لہذا شکر معنی ہے اور دہری اور بدعالمی کے باوجود انسان اپنے اعمال کی پاداش سے بچے بے پراہ ہے۔ و حقیقت انسان کے دل میں خدا تعالیٰ کی خشیت اور زندہ خدا پر کمال یقین کے نتیجے میں عالمگیر اتحاد اور اتفاق کی بنیاد پڑتی ہے۔ دوسروں پر بے جا برتری کوئی جگہ اور فنی ذہینت کے تمام دعویٰ ختم ہو جاتے ہیں۔ انسانیت کا اصل مقام لوگوں کے سامنے آجاتا ہے۔ ورنہ آج کا مہذب انسان کسی خوشخوار زندگی سے کچھ مختلف نہیں۔ وہ دوسرے کے عقائد کو تسلیم کرنا چاہتا ہے۔ اور ہر قسم کے آرام و آسائش کے سامان اپنے لئے محفوظ کر لینا چاہتا ہے۔

جب ایسے طبقوں کی نظریات میں تشدید آئے گی اور زمین خنک کر دنت سے غلبہ پا کر اکل مذہب الطہین اور رحمت اللعالمین بلطفہ دیگر جیسے جگت کے نظریے کارزار ہوں گے تو ایسا روزِ قیامت

کے رہے ہوئے جہاں انسانیت کے اندر سے خود بخود ابھریں گے مادیانے دوسروں کی دلی تمیز لینے کے خود کو کا رہ کر دوسروں کو کھینک کر رہی اپنے لئے لطف پائیں گے۔ دوسروں کے کاروں پر غصہ کر کے ان کے مناخ پر تسلط پانے کی بجائے خود اپنی ہی چیزوں سے متبردار ہونے میں لذت محسوس کریں گے۔ اور سچی طبی سے زیادہ اور نیکی فرق کی طرف توجہ ہوگی تب ہی اچھی توانائی کے کارخانے تباہی و بربادی کے سامان تیار کرنے کے بجائے خود بخود انسانی طاق بہرہ بردار کے سامان تیار کرنے لگیں گے۔

مگر ظاہر ہے کہ ایسا اس شخص انقلاب دنیوی لیڈروں اور اس زمانہ کے سارے ان لوگوں کا کام نہیں اور ان کے بس کا یہ وقت ہے روحانی اصلاح کا کام تو ابھی کر سکتا ہے جو روحانی اصلاحی دور میں یوں سے ہلا ہوا اور آسمان روحانیت تک دیہی پختہ کئے جو آسمان سے آئے۔ جی نوع انسان کی دیہی سچی جدوری کر سکتا ہے جو مادی صنعت سے ہلا ہوا کر اپنے اندر ایسا دھارا ترقی کا جذبہ رکھتا ہو جس میں مخلوق خدا کے لئے توجہ جاذب ہو۔ یہ دعوات خدا علیہ کے برکات بہرہ مشعل میں ہوتی ہیں۔ جو ان کے کہ بے جوابی کو جسے ہم قدم رکھنے اور اپنے دریا کے رخ کو موڑ دے؟ اگرچہ جب سے پیدا ہونے والی وقت بعد وقت ہر زمانہ میں ایسا روحانی انقلاب برپا ہوتا رہا ہے۔ اور گویا دنیا میں ہی ان کا دارا بہرہ ہی محدود رہا ہے۔ ہمیں دیکھنے اور فتنہ کی مشاوری کو کٹنے کر لینے پر ایک عالمگیر انقلاب کی بنیاد

آج سے کہ وہ سالہ بیلے پڑی اور اس کا ایک بڑا نمونہ ایک مرتبہ دنیا دیکھ چکی ہے۔ جمہوری مراد اس سے اسلام کے ذریعہ لایا ہوا روحانی انقلاب ہے۔ حضرت بانی الاسلام سے اللہ تعالیٰ کو ہم نے خالص روحانی اقدار پر پختہ پختہ روحانیت سے ملنا پار ساری دنیا کو ایسا تقیم سے روشناس ہی کیا جو اس کی جملہ ضروریات جسمانی و روحانی کو پورا کرنے والی ہے۔ اور اللہ ہی اپنے عمل کے ذریعہ اس کا نمونہ دکھانا اور اس طرح ایک اہم انقلاب پیدا کر کے دکھانا۔ آئندہ خوب کے روشنی اور غیر مذہبی ہوتے ہوئے جگہ کی پختہ صحبت اور پاک تقیم اور قوت نفسی سے دنیا کے معلم بن گئے۔ آپ نے مسنون ہوئے ہی ساری دنیا کو مخاطب کیا اور فرمایا۔

یا ایہا الناس انما رسولی اللہ الیکم جیجا۔
اور دنیا کے فتنہ دانک نے آپ کی بعثت کی عرض ہی دنیا پر اپنی رحمت ابدی کے نزول کو قرار دیا اور فرمایا۔ ربانی مشہد

حرفِ کلمہ قدس مسیح محمدی علیہ السلام کے بیان فرمودہ پر معارف نکات

(مربتہ حکیم محمد عبد اللطیف صاحبِ شاہد (ہووا)

خداوند بصر و قدرت کے پیارے
انجمنیہ سکول امیرالعلمین مہرستان سے ہیں۔ اور اللہ
تعالیٰ کی نرسنگ میں وہ خود اللہ کو سے لیے ہیں۔
ایچا دیباچہ کے علوم کے منتہی بھی ان کے
مقابلہ میں اپنی سر ڈال دیے ہیں جو پور
ہو جاتے ہیں حضرت اقدس مسیح موعود
علیہ السلام نے نہ کسی مشہور عالم سے کسی
علم کی تکمیل نہ سرائی نہ کسی مشہور علمی ادارہ
کے نصاب کو سہا سہا سال تک مستحکم بن
کر پایا کیا۔ ایسے حضور نے اپنی عربی۔
فارسی اور وہ نظم و نثر پر مشتمل کتب و کتب
میں علم و حیران کے جو خزانے ظالمان
معرضت کے لئے چھوڑے ہیں ان سے

جنگ مقدس کے تفصیلی حالات ایک کتاب
بنام نور احمد میں تحریر فرمائے ہیں۔
آپ نے ایک جگہ حضور کی حکمت آفرینی
اور خالص جہاد کا یہ واقعہ لکھا ہے کہ ایک
واقعہ فروری ۱۸۷۰ء کے واقعہ تھا جو پندرہ روز
کے لئے امرتسر گھر سے تضرع کرنے

درود و سجدہ کے فریادوں سے تہمتیں
پھیل گئی۔ اور آپ کے دعویٰ کے
مستحق سوال و جواب کا سلسلہ شروع
ہوا۔ ایک شخص انھیں اور سوال کیا کیا
حضرت مولانا شریف کی مجلس خیر
کل ہوتی ہیں۔ اور انھیں علی اللہ علیہ

کلامِ طیباً حضرت مسیح موعود علیہ السلام مخبر اسلام کی روحانی شجاعت اور باطنی قوت کے اظہار کیلئے مبعوث کیا گیا!

اس وقت جو فزردت ہے۔ وہ یقیناً سمجھ کر کلمت کی نہیں بلکہ کلم کے سحر کے علم الفہم
نے اسلام پر جوش جہاد وار دئے ہیں اور مختلف سائنسوں اور کارکنان کی کوشش سے اللہ
تعالیٰ کے سچے مذہب پر حملہ کرنا چاہا ہے۔ اس نے مجھے متوجہ کیا ہے کہ میں نہیں اسکو نہیں کر
اس سائنس اور علمی ترقی کے میدان کار زاریں اتروں اور اسلام کی روحانی شجاعت اور
باطنی قوت کا گھر بھی دکھلاؤں۔ میں کب اس میدان کے قابل ہو سکتا تھا یہ تو صرف اللہ تعالیٰ
کا فضل ہے اور اس کی بے حد عنایت ہے کہ وہ پانچ ماہ سے پہلے عاجز انسان کے ہاتھ
سے اس کے دین کی عزت ظاہر ہو۔ اسے ایک وقت ان اعتراضات اور حجتوں کا شمار کیا تھا
جو اسلام پر ہمارے ہاتھ نہیں آتے تھے۔ ان کی تعداد میرے خیال اور اندازہ سے بڑھ کر
ہو چکی تھی۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ اب تو تعداد اور بھی بڑھ گئی ہوگی۔ کوئی یہ نہ سمجھے کہ اسلام
کی بنیاد ایسی کر دی گئی ہے کہ اس پر تین ہزار اعتراض اور دوا دہ ہر کتاب ہے۔ پندرہ سالہ لڑائی
ہے۔ یہ اعتراضات تو کھانا کھانہ لٹیوں اور نادانوں کی نظریں اعتراض ہیں مگر تم سے سچے سچ
کہتا ہوں کہ میں نے جہاں ان اعتراضات کو کھانا کھانا دیا وہاں یہ بھی خود کیا ہے کہ اعتراضات کی تہ
میں دارا صلح نادر حدائق موجود ہیں جو عدم بعیرت کی وجہ سے محض نہیں کو دکھائی نہیں دیں
اور وہ حقیقت یہ تھا کہ اعلیٰ کی کلمت ہے کہ جہاں نابینا معجزانہ آکر آگیا ہے۔ وہیں عقائد و
معارف کا مضمی خزانہ دکھائے۔ اور خدا تعالیٰ نے مجھے مبعوث فرمایا ہے کہ میں ان خزانہ
داروں کو دنیا پر ظاہر کروں۔ اور انہیں ایک اعتراضات کا کچھ بچوں اور مشافہ جو اہل برات پر تقویا
کیا ہے۔ اس سے ان کو پاک صاف کروں۔ خدا تعالیٰ کی قدرت اس وقت برسی جوش
میں ہے کہ قرآن شریف کی عزت کو ریک ایک کیفیت دشمن کے خارج اعتراض سے متحرک و مددگار
الرضی ایسی صورت میں کہ علم الفہم سے ہمہ دار کرنا چاہتے ہیں اور کرتے ہیں جس قدر
بیوقوفی ہوگی کہ ہم اللہ سے ظہر لکھا ہونے کو تیار ہو جائیں۔ میں نہیں کھوں کہ وہ بتا سکیں کہ
ایسی صورت میں اگر کوئی اسلام کا نام لیکر جنگ جہاد کا طریق جو اب میں انشاء کرے تو وہ اسلام کو ہر گز
بگڑا اور اسلام کو بھی ایسا نشانہ بن دے کہ یہ مطلب اور یہاں فرود بخار اور اعلیٰ کی تہاں لٹیوں کی افواض کتب کیلئے
نقلین کر دینی نہیں رہیں۔ بلکہ ذہنی اعتراضات ان کا موعود ہو گیا ہے۔ میں کس قدر علم ہوگا۔ کہ
اعتراض کرنے والے کو جواب دینے کی بجائے کھولا دکھائی جائے۔ اب زمانہ کے ساتھ
جہاد کا چیلہ بدل گیا ہے۔ اس لئے فزردت سے کہہ سکتے ہیں اعلیٰ نے اور داروغ سے کام لیں
اور فزردت کا نیکو کریں۔ اور استیاضی اور تقوے سے خدا تعالیٰ کے امداد اور فرسخ
جیسا ہیں یہ خدا تعالیٰ کا ایک اعلیٰ فن اور مستحکم اصول ہے۔ اور اگر مسلمان قرآن
تفسیر و فتاویٰ اور باتوں سے متکاہل نہیں کامیابی اور فرسخ پانا چاہیں۔ تو یہ
ممکن نہیں۔ اللہ تعالیٰ لاف و گزاف اور لغووں کو نہیں چاہتا اور سچ شہادت
کو پسند فرماتا ہے۔ جیسا کہ فرمایا ہے۔

اِنَّ اللّٰهَ مَعَ الَّذِيْنَ اتَّقَوْا وَالَّذِيْنَ هُمْ
مُحْسِنُوْنَ
(منازلات ۵۵-۵۹)

کلمہ کی پیدائش کا ذکر کرتا ہے تو لوگ
تدبیر کھڑے ہو جاتے ہیں۔ یہ فصل
مانگے با نہیں۔ آپ نے سن کر فرمایا
جس کو حضرت علی اللہ علیہ وسلم
نظر آجیائیں وہ بیشک کھڑا ہو
جائے۔ یہ جواب یا صواب سن کر
تسام حاضرین پر سکوت کا عالم طاری
ہو گیا۔ اور پھر کسی نے اس پر یہ حرف
سے مزید کچھ نہ پوچھا۔

۲۔ دوسرا واقعہ تاریخ صاحب لکھتے ہیں
صاحب انزال اہام میر سے مطلع رہا جن چند
میں عجیب تھی تو میں اس میں پڑھ کر
کہ مرد سے زندہ ہو کر نہیں آتے اور
نہ حضرت یعنی علیہ السلام نے کسی
حقیقتی مردہ کو زندہ کیا تھا۔ تو مجھے
نظارہ قدیم عقیدہ کی مہارت پر تعجب
ہوا کہ حضرت صاحب نے یہ بات کسی
کبھی کو نہیں سنے اس بات کو تسلیم کر لیا
لیکن کوئی دلیل میرے پاس نہ تھی خیال
گذاڑا مولوی لوگ یہ بات معلوم کر کے
مجھے تنگ کریں گے کہ دیکھو تم صلا
کے موجود عقیدہ کے خلاف کیا لکھا۔
پس میں اس وقت تحقیق کی نیت سے
دھیان پہنچا کہ کون کون سے عقود وہاں سے
انزال اہام کا مسودہ لکھ کر چھپنے کے
لئے بھیج رہے تھے۔ آپ نے مجھے
دیکھتے ہی بعد اسلام سن کر فرمایا کہ
کتاب کی بڑی ضرورت ہے۔ آپ کو
پہلے آتے ہیں۔ میں نے عرض کیا کہ مجھے
ایک مسودہ یا دست نامہ ہے۔ وہ
پوچھ کر آئی ہے وہیں پہلا جہاں کا معجز
اقدس علیہ السلام نے فرمایا وہ کیا مسئلہ
ہے۔ میں نے عرض کیا۔ وہ یہ کہ آسٹریہ
انزال اہام میں کس پر فرمایا ہے کہ
کوئی مردہ زندہ نہیں ہوا۔ اور نہ ہی حضرت
مسیح نامی علیہ السلام نے کسی مردہ
کو زندہ کیا۔ اس کی حقیقت کیا ہے وہی
یہ آپ نے فرمایا کہ قرآن شریف پر تو ہر
ایک مسلمان کا یقین اور ایمان ہے۔
کہ یہ کامل کتاب ہے۔ اور خدا تعالیٰ کا
کلام ہے۔ اگر کوئی مردہ زندہ ہونا چاہتا
یا زندہ ہونے کا تو قرآن کی ہر آیت اور
تکریم اس کا حق فرود نہ لے جب کہ زندہ
کا حق رکھا۔ قرآن کی ہر آیت کو ہر دست
ہے کہ جب کوئی مسلمان چاہے۔ تو
اس کی جائیداد وارثوں پر تقسیم کر دی
جائے۔ یعنی کہ اس کی ہر آیت کو کبھی جارح
ہے کہ قدرت گزار نے کے ہر جہاد
چاہے جارح کر لے۔ نہ ہر ہر دست
پس ان ہر دست اور حجتوں کے ذریعے جو
قوت پر گئے ہیں۔ اگر وہ کسی کی ملامت
زندہ ہونا چاہے تو ان کے حق میں تو سزا
ہو سکتی ہے۔ اور ان کے حق میں تو سزا
زندہ ہونا چاہے تو سزا ہو سکتی ہے۔ اور ان کے حق میں تو سزا

برہود میں جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ حسب دستور سابق اس سال بھی برہود میں جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ بتاریخ ۲۷، ۲۸، ۲۹ دسمبر ۱۹۵۸ء منعقد ہونا قرار پایا ہے۔ لفظ بہت اسرار و ارشاد کی طرف سے اس مبارک جلسہ کا جو تقریری پروگرام اخبار اللذوالفقہ میں شائع ہوا ہے۔ اسباب کی دلچسپی کیے ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔ اگرچہ کئی حالات کے باعث ہندوستان کے بیشتر اصحاب اپنے محبوب آقا امام مہام کے روح پرورد خطاب کو براہ راست سننے سے محروم ہیں تاہم اس پروگرام کی تفصیل یقینی طور پر ان کے لئے درمیان مسرت کا موجب ہے۔ خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ یہ تقریب خیر و خوبی سے انجام پائے۔ اپنے فضل سے اس کے نیک نتائج پریا فرمائے۔ آمین۔ ولی علیہ السلام

پہلا دن ۲۷ دسمبر ۱۹۵۸ء (بروز جمعہ)

پہلا اجلاس

۱۵-۹-۲۵	۹-۲۵	تلاوت قرآن کریم و نظم
۲۵-۹-۱۵	۱۰-۱۵	انتخابی تقریر
۱۵-۱۰-۱۱	۱۱-۱۰	ذکر حبیب
۱۰-۱۱-۲۵	۱۱-۲۵	ذہبی روحانی
۲۵-۱۱-۱۰	۱-۲۵	تیسری نماز
۱۰-۲۵-۱۰	۱-۲۵	دعا و حمد و عشر

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تعالیٰ
حضرت مرزا شریف احمد صاحب ایڈیٹری ناظر اصلاح و ارتقا
مناجرات ہندو نامہ احمدیہ ایسے پرانے قابل اسلام عالمی

دوسرا اجلاس

۲۵-۱۱-۲	۲-۲۵	تلاوت قرآن کریم و نظم
۲-۲۵-۲	۲-۲۵	حضرت سید محمد علی صاحب
۲-۲۵-۳	۳-۲۵	جناب شیخ مبارک احمد صاحب پیش کشی مشرق افریقہ

دوسرا دن ۲۸ دسمبر ۱۹۵۸ء (روز ہفتہ)

پہلا اجلاس

۱۵-۹-۲۵	۹-۲۵	تلاوت قرآن کریم و نظم
۲۵-۹-۱۰	۱۰-۱۵	معاون حضرت سید محمد علی صاحب
۱۵-۱۰-۱۱	۱۱-۱۰	نبین کا سردار
۱۱-۱۰-۱۱	۱۱-۱۰	ذکر بلاتے اعلانات
۱۱-۱۰-۱۱	۱۱-۱۰	اصطلاح معاشرہ
۱۰-۱۱-۱۰	۱۰-۱۱	تیسری نماز
۱۰-۲۵-۱۰	۱-۲۵	دعا و حمد و عشر

جناب میاں غلام اللہ صاحب ایڈ وکیشن
جناب مولانا جمال الدین صاحب شمس
سابق مبلغ بلا دعوہ ہندوستان

دوسرا اجلاس

۲۵-۱۱-۲	۲-۲۵	تلاوت قرآن کریم و نظم
۲-۲۵-۲	۲-۲۵	تقریر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تعالیٰ بنور العزیز

تیسرا دن ۲۹ دسمبر ۱۹۵۸ء (روز اتوار)

پہلا اجلاس

۱۵-۹-۲۵	۹-۲۵	تلاوت قرآن کریم و نظم
۲۵-۹-۱۰	۱۰-۱۵	ذکر مذہب اسلام
۱۰-۱۱-۱۱	۱۱-۱۰	اصول کا عالم اسلام پر
۱۱-۱۰-۱۱	۱۱-۱۰	ذکر بلاتے اعلانات
۱۱-۱۰-۱۱	۱۱-۱۰	مقام سنت و حریت
۱۱-۱۰-۱۱	۱۱-۱۰	تیسری نماز
۱۰-۲۵-۱۰	۱-۲۵	دعا و حمد و عشر

جناب ولی نعمتانی محمد عالم صاحب
جناب شیخ محمد کفر اللہ صاحب میٹا شب حد عالمی عدالت بیگ

دوسرا اجلاس

۲۵-۱۱-۲	۲-۲۵	تلاوت قرآن کریم و نظم
۲-۲۵-۲	۲-۲۵	تقریر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تعالیٰ بنور العزیز

نوٹ: بعد تقاریر اصلاح و ارتقا اور دعا کے زیر اہتمام پکار پڑھا اور اس میں منعقد ہوا ہے
سے ایک اختتام کا پرچہ ناظر اصلاح و ارتقا مکتا فیتا ہوگا جس میں مجلس ہونے کی اطلاع اور اجازت کے ذریعہ دعا
پراگشگی کے لئے اس کو ارسال کیا ہوگا جو اس کے لئے دعا کے ساتھ اصلاح و ارتقا میں منعقد ہوا ہے

طرح مقدس و مصلحہ موجود ثابت کیا۔
۵۔ جب جنگ مقدس کے مناظرہ میں حضور نے اہمیت سیرج کی تردید میں ایک ایسا ایک ایک عاجز اور ناتوان انسان کو متذکرہ کیا ہے جو جو عورت کے پیش میں لڑا ہوا ہے اور ان جینوز سے پرورش پا کر دوسرے عام انسانوں کی طرح پیدا ہوا۔ کیا ایسا مجرد بھی خدا پرست ہے۔ تو یہاں تک کہ اس نے اپنے دل سے اس پر اس کے جواب میں یاوری عبد اللہ آخر کو لایا ہو کر یہ تسلیم کرنا پڑا کہ سیرج میں ہی تک تمام ان فون کی طرح بقا موجب اس پر درع اللذوالفقہ نازی ہوا۔ تو علیہ اللہ کہہ دیا۔ اس پر حضرت نے جواب الجواب لکھو ایسا کہ ہم بھی تو یہی کہتے ہیں کہ حضرت سیرج انسان اور نبی تھے۔ جب کسی انسان پر درع اللذوالفقہ نازل ہوتا ہے۔ تو علیہ اللذوالفقہ بھی بن جاتا ہے۔ یہ بات سن کر نفسانیوں کے رنگ زرد ہو گئے۔ اور ڈاکٹر ہمزہ مارتن کھرا گئے اور آقا مصلحین بھی کھرا گئے اور نبیائوں نے آقا مصلحین سے ڈرا کہا کہ یہ آپ سے کیا کھو گیا تو آقا مصلحین نے جواب دیا کہ میں اور کیا کھو اتا جو کھانا چاہئے تھا کھو گیا۔ میں میاں ہوں مجھے چھوڑ دو۔ پھر چاہو کھو۔ اس کے بعد آخری دنوں پیر ڈاکٹر مارتن کھارک بحث کے نتیجے میں یہ ایک چکر حضرت نے ملاحظہ کیا۔ میں یہ عجیب غریب لکھا کہ انسا امرا لکھو اور اولاد کے ختم ہونے کا طریقہ لفظی کے اندر دیکھیں جو بحث میں آئے اس کی حکمت پر ہے کہ اولیوں کو بیان مال دولت خرچ کرنے کے بعد نکاح کی حیاتیات ہیں۔ تو ان کا درجہ مہمان ہے۔ دوسرے خیرین مستورات ہیں۔ یعنی پردہ کے اندر رہنے والا جو وہی اس لئے اللہ تعالیٰ نے بھی ان کا ذکر پردہ کے اندر ہی کیا ہے یعنی احوال تک ایک تو ظاہری احوال کا ذکر کر دیا۔ دوسرے بیویوں کا۔ اور اس میں کیا شک ہے کہ اولاد اور اولاد کے حصول پر بیویوں کے ذریعہ یہی انسان کے بڑے بڑے امتحان لئے جاتے ہیں۔ جن میں بعض نیک بھی ہو جاتے ہیں۔

حق ہے۔ قرآن کریم نے فرمودہ کہ کوئی حق نہیں رکھا اب لفظ ذرا مبالغہ آلودہ لفظی تعلیم کو ناقص بنا کر پڑنے کا کوشش نے موت کے بعد زندہ ہونے والوں کا کوئی حق تسلیم نہیں کیا پھر یہ بات تسلیم کرنا پڑے گی کہ مسلمان طویل عمر میں کبھی زندہ ہو کر دنیا میں کبھی واپس نہیں آتے۔ میری توجیہ جو اب سن کر کئی لوگ تیسرا دن ہفتہ جنگ مقدس کے مناظرہ میں جب حضرت اندس نے آقا مصلحین کے مقابلہ میں یہ اصول پیش کیا کہ ہر آسمانی کتاب کا نسخہ ہونے کے لئے وہ دعوت بھی خود کو سے اور اس کی مصلحت کے لئے دلائل بھی خود چھپا کر دے نہ کہ دعوے لڑا رہی کتاب سے پیش کیا جاتا ہے اور دلائل کے لئے ہر سے خبرات مانگی جاتے اور آسمانی کتاب اپنے نفس میں دلائل سے عاجز ہو۔ حضرت مولوی مہلا کریم صاحب سیکورٹی دفعی اللہ فرماتے ہیں کہ جب میں نے حضرت کی طرف سے یہ علیہ انسان بات سنی تو میں خوشی اور مسرت سے معمور ہو گیا۔ اور میں نے کہہ دیا کہ اس حضرت اقدس کا مہیا ہو گئے۔ جب پھر ان اولیوں نے میاں ہوں کے مہیاں مذہب کو پاش پاش کر دیا۔ گوئی کھیا دیا اناجیل کے اندر موجود وہ مہیا ہوں کے مخصوص عقائد کا اول تو کھلا کھلا دعوے ہی نہیں لکھتے تان کریم ان الفاظ سے دعوے نکالنا مانتے تو ہلاک کا تو نام و نشان ہی نہیں ملتا۔
۶۔ حضرت اقدس علیہ السلام نے اپنی کتب میں میاں ہوں کے اس عقیدہ کا کہ حضرت سیرج علیہ السلام نے ان کی نجات کے لئے مصلحین کی لعنتی موت قبول کی عجیب طریقہ سے رد کیا ہے۔ اور لکھا ہے کہ سنت کا مفہوم تو یہ ہے کہ ہوں نہیں خدا تعالیٰ سے دور ہو جائے اور مشیخان جو ملعون ہے ان کے ساتھ جاتے تو جیسے شیطان خدا سے دور خدا کی رحمت سے دور ہے اور کسی دوسرے کی رفتار میں نہیں کرتا۔ ایسے ہی وہ شخص ہوشیاری کا ساتھی بن گیا۔ اس طرح کسی کے گناہ بخشا سکتا ہے۔ یہ بھی حضرت اندس علیہ السلام کا حضرت سیرج کے دوسرے بڑا احسان ہے۔ کہ آپ نے ان کو علیہ اللہ لعنتی موت سے نکلایا اور اس عقیدہ کے عقیدت مندوں کو لایا کہ حضرت سیرج علیہ السلام ان کو اللہ تعالیٰ کے دوسرے انبیا کے

ولادت

قدیان بیک دسمبر تک زیر اہتمام صاحب لٹریچر اور دلوش قادیان کے پانچویں ہفت روزہ کے مدیر اور ان کے نیک صاحب اور والدین کے زوال میں بنے۔ ان میں اور کی والدہ کی محنت کیے، جناب دعا کی درخواست ہے۔

جناب ولی نعمتانی محمد عالم صاحب
جناب شیخ محمد کفر اللہ صاحب میٹا شب حد عالمی عدالت بیگ

بھارت کے مختلف مقامات میں سیرت بنی اللہ علیہ السلام کے کامیاب جلسے!

سیرت النبی ﷺ (دہلی)

موضوع: ۱۴ نومبر ۱۹۶۴ء اور ۱۵ نومبر ۱۹۶۴ء
عشاء میں سیرت اہنی معلم کا جلسہ زیر
مدارت ماسٹر سلطان احمد خان صاحب
منعقد ہوا۔ تلاوت و لقم کے بعد صاحب حدیث
نے طلبہ کو خیرین دعا مانگی۔ میان کی تلاوت
معلم کے اطلاق نافذ اور اوصاف حمید
کو بار بار زکون کے ساتھ پیش کرنے کی
ضرورت ہے۔ باقاعدگی پیشوں کے
ساتھ تاکہ وہ آنحضرت صلعم کے اصیل
حصول کو دلچسپی میں لے کر بعد ازاں اس
صاحب نے "قرآن کریم اور دعا کا لفظی
باقول کے موضوع پر تقریر کی۔ ماسٹر سلطان
خان صاحب نے آنحضرت صلعم کی سیرت
طریقہ کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔
اور بعض کی اور درنی حالتوں کو تعبیر سے
پریساں کیا۔ کئیوں نے عاکسارے لفظی بلاغ
کے لئے آنحضرت کی بیسی لادھی ہونے کے
موضوع پر تقریر کی۔ اور ادا صاحب کلام
پاک کی آیت کے حوالے سے ابتدا کرکے مسنون
بلاغ اور روحانیت کے کمال کے لئے اتباع
رہنوی اپناتے ضروری ہے۔

فاکس منظر اور جامعہ اسلامیہ سکول (دہلی)

حمشید پور

صوبہ ہم گزشتہ آن اور مطابق ۱۴ نومبر
۱۹۶۴ء زبردعات ایک بیڑا دعویٰ درست
کرم عبدالحید صاحب ملازم شائستگی پرورش کو
میں بہت زیادہ دلچسپی لینے ہیں اور اظہار
سید عبدالحید صاحب نے ہاشم امام
سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد یہ سیرت
ظاہر رہے کہ ہر اور اس کے بعد یہ سیرت
فقا کہ ان جلور مت ایں کے لیے علم معقد
کیا گیا۔ اس سے قبل ہم لوگ اپنے گھروں کے
اندروں (گھر میں) جلسہ منایا کرتے تھے۔
یہ بڑا پہلا موقع تھا کہ غیر دعویٰ اہلبیت کا
گھروں میں سیرت کا جلسہ ہوئے اور اچھا اثر
لے کر گئے۔

یہ بڑا عظیم مقام میں ہر اہل علم کا
علمی قدم اور جامعہ شکر کے مسنون ہیں۔
جنہوں نے اس جلسہ کا کامیاب بنانے اور
غیر احمد دور کے گھروں میں جاکر ان کو
مندیا گیا۔ اس کی نگہ داری اور وہ ضروری
کو اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے۔
مدرسہ کے کارروائی شیک ۲۶ بجے
مشروع کی گئی۔ اس کے بعد ان کے بعد ہر
اور دوستوں نے آنحضرت بنی اللہ صلی
فاسی اور اردو دینیوں کی شان کے ساتھ

الاصحیٰ سلسلہ

یہ جلسہ کرنا سزا۔ زبان بولنا بیکر غیر اللہ کا
لئے چند لغوی اشعار سے حاضرین کو مطلع کیا
اور اس کے بعد دعویٰ اہلیہ کو معلوم ہوئی کہ
صاحب نے تقریر کرتے ہوئے کہا کہ مسلمان
حضرت بنی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے
تو آج بھی دنیا میں انقلاب برپا کر سکتے ہیں۔ آپ
نے آگے بڑھ کر فرمایا کہ وہ حضور کا اسوہ حسنہ
ہی تھا کہ عرب کے بادشاہ شینوں کو ان کا
دبا اور بھڑکانے سے، ان کا انسان بنا دیا۔
مورای صاحب موشہن کی تقریر کے بعد مقامی
اہل علم حضرت ابو عبد اللہ صاحب نے اپنی
تقریر "انوار السیرت" کے موضوع پر شروع کی۔
اور اس کے مختلف قرآنی آیات اور روایت اور
پھر علم ہی کی عظیم اعتبار کیا اور دعویٰ
جنگ کے اس سلسلہ کو واضح طور پر بیان کیا
اس کے بعد دعویٰ صاحب نے چند انکار
مدارت کی طور پر فرمائے اور جلسہ ۱۹ بجے اختتام
پزیر ہوا۔ حاضرین علم کی پالیسی کے کمال کی
گئی۔

موسیٰ بنی مائینر

موضوع: ۱۴ نومبر ۱۹۶۴ء اور ۱۵ نومبر ۱۹۶۴ء
ایدمقام مسجد جامعہ موسیٰ بنی مائینر ناکار
کے زبردعات جلسہ سیرت النبی منعقد ہوا۔
تلاوت قرآن کریم و لقم کے بعد کرم عبدالحید
صاحب نے آنحضرت صلعم کی ادا اہل زہد کی
تقریر کی۔ کرم عبدالحید صاحب نے رفقہ
لغویں کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے فرمایا
کہ آیت نے عورت کی عزت کو قائم کیا اور
بشارت عطا کرنے صاحب نے آنحضرت صلعم کی فضیلت
کو ثابت کرتے ہوئے فرمایا کہ آپ کا بعض
مہینہ جاری رہے گا۔ زبان بعد کرم عبدالحید
صاحب سید کرم عبدالحید نے تقریر میں
فرمایا کہ جس طرح درجہ دیا اور روشنی پہنچا تھا
آر ہے۔ اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی
وقت قدسی قیامت تک کام کو اہل جاہلانہ کی
اس کے بعد کرم عبدالحید صاحب نے بھی ایک
تقریر کی۔ اور آنحضرت کے دنیا پر اہل زہد
کا ذکر کیا اور ناکار سے تقریر کرتے ہوئے
فرمایا کہ اس طرح آنحضرت صلعم کی حالت میں پیدا
ہوئے۔ اور کئی کئی طرح سے ذکر کرتے
اس کے آپ اللہ تعالیٰ کے خاص سے پھر
کئے تھے۔

کرم عبدالحید نے یہ خطوط اور دعا...
ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے
اور ماضی میں ان کا احیاء اور احیاء کے لیے
ولیکن رسول اللہ خدا اللہ ان کے لیے
کہہ رہے۔ اور ان کے ہونے چاہئے کہ

کا یقین قائم رہنا سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم
جاری رہے گا۔ آنحضرت کے اطلاق اور
وقت قدسی جملہ امور کا ذکر کرتے ہوئے فرمے
دلکش پیر میں سامعین کو مخاطب کیا۔ مائینر
یہ بڑا موقع تھا کہ سیرت طیبہ کا جلسہ
ہونے باوجود اہل علم کو اپنا ہونے۔
فاکس منظر اور جامعہ اسلامیہ سکول (دہلی)

جماعت احمدیہ یا دیگر

ایسی جماعت کی بنا پر جلسہ سیرت النبی صلی
اللہ علیہ وسلم کی ۱۴ نومبر کی ۱۹۶۴ء
پر مشعل ہونا دونوں صاحبزادوں نے یہ دعویٰ
یا نہیں کیا۔ اور اہل علم نے ایسا
عصر کا حدود اتنی تلاوت قرآن مجید سے شروع
کی۔ کرم عبدالحید صاحب نے قرآنی
المحافل سے حضرت خیر محمد خلیفہ العلویہ
کی تقریر "وہ پیشوا یا صاحب ہیں نور اسلام"
پڑھی۔ پھر سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم
کا ذکر فرمایا اور فرمایا کہ آپ نے ذکر فرمایا
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کام خواہنے ہوا
سے کرنا کہتے تھے۔ اس کے بعد کرم عبدالحید
صاحب نے قرآن کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی
آیت کی تلاوت فرمائی۔

اور سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی
نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ پر کمال
یہی کے ممانا پر فرمایا۔ آپ نے آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے مختلف واقعات
کو پیش کرتے ہوئے فرمایا کہ اس طرح آپ کو خدا
تعالیٰ بے یقین تھا۔ اس کے بعد کرم عبدالحید
صاحب نے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی
کمال انسان میں کرم عبدالحید نے تقریر فرمائی
آپ نے فرمایا کہ اہل ایمان ایک نکتہ کا نشانہ
ہے۔ اور غنہ وہ ہو سکتا ہے۔ جن کی زندگی
پر ہر قسم کے حالات گذرے ہوں۔ آیت میں
فرماتا ہے۔ اور ہر اور ہر ہر قسم کے
ہفتہ کے لوگوں کے کمال علم میں ہیں۔ اور
آپ کی زندگی میں یہ تمام دور گذرے ہیں۔ اور
اس صاحب حالات میں آپ نے ایک نکتہ فرمایا
کیسے۔

کرم عبدالحید صاحب نے تقریر میں
تعلیم و تربیت سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے
کے احادیث کے موضوع پر تقریر کی۔ اور حضور
کے پیغمبر اور احادیث کے حق سیرت النبی صلی
طرف سے وہ کئی چیزیں بیان فرمائی کہ اس کے احترام
کی تعلیم کو خاص طور پر بیان کیا۔ اور تقریر
کرم عبدالحید صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی
تعلیم و تربیت کے موضوع پر فرمایا۔
ہر قسم کے محنت سے تعلیم کے ہر نکتہ کو
طرح کرنے کے لئے وہ کئی کئی کئی کئی کئی
الصلوة والسلام کے لئے اہل علم کے ہر قسم کے
اقتیارات پیش کرتے۔

ان کے بعد کرم عبدالحید صاحب نے
سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی شان

تلفظ یہ کرنا چاہئے۔ اس کے بعد کرم عبدالحید صاحب نے
انتقام پر ہونے والی حاضرین کی حاضرت سے
تواضع کی گئی۔ اور اس کے بعد کرم عبدالحید صاحب نے
فاکس منظر اور جامعہ اسلامیہ سکول (دہلی)

حمید آباد (دکن)

موضوع: ۱۴ نومبر ۱۹۶۴ء اور ۱۵ نومبر ۱۹۶۴ء
ایسی جماعت کی بنا پر جلسہ سیرت النبی صلی
اللہ علیہ وسلم کی ۱۴ نومبر کی ۱۹۶۴ء
پر مشعل ہونا دونوں صاحبزادوں نے یہ دعویٰ
یا نہیں کیا۔ اور اہل علم نے ایسا
عصر کا حدود اتنی تلاوت قرآن مجید سے شروع
کی۔ کرم عبدالحید صاحب نے قرآنی
المحافل سے حضرت خیر محمد خلیفہ العلویہ
کی تقریر "وہ پیشوا یا صاحب ہیں نور اسلام"
پڑھی۔ پھر سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم
کا ذکر فرمایا اور فرمایا کہ آپ نے ذکر فرمایا
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کام خواہنے ہوا
سے کرنا کہتے تھے۔ اس کے بعد کرم عبدالحید
صاحب نے قرآن کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی
آیت کی تلاوت فرمائی۔

ایسی جماعت کی بنا پر جلسہ سیرت النبی صلی
اللہ علیہ وسلم کی ۱۴ نومبر کی ۱۹۶۴ء
پر مشعل ہونا دونوں صاحبزادوں نے یہ دعویٰ
یا نہیں کیا۔ اور اہل علم نے ایسا
عصر کا حدود اتنی تلاوت قرآن مجید سے شروع
کی۔ کرم عبدالحید صاحب نے قرآنی
المحافل سے حضرت خیر محمد خلیفہ العلویہ
کی تقریر "وہ پیشوا یا صاحب ہیں نور اسلام"
پڑھی۔ پھر سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم
کا ذکر فرمایا اور فرمایا کہ آپ نے ذکر فرمایا
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کام خواہنے ہوا
سے کرنا کہتے تھے۔ اس کے بعد کرم عبدالحید
صاحب نے قرآن کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی
آیت کی تلاوت فرمائی۔

سیلون میں تبلیغ اسلام

۱۳۶۵ھ میں قباقرانی سفیر مسلمانوں میں اتر چکی تقسیم تین زبانوں میں اخبار کی وسیع اشاعت

ایک نئی جماعت کا قیام - ۵ افراد کا قبول اسلام

کرم نیش عبدالرحمن صاحب شاہ کی سرپرستی میں کراچی سے لاہور کے سفر پر

تبلیغی دورے

عزیز پور میں ایک رسالت بارشہر
Kannay کے قریب بڑے
مشاہرہ پر یہ مقام واقع ہے یہاں پر متعدد
دوروں میں مسلم طلباء - اساتذہ - علماء
جبارہ ضیاءت کیا۔ وسیع مہمانے پر لڑ چکی
تقسیم کی۔ متعدد احباب اس کے مشی کاتالی اجراء
پارہو مصطاف کر کے ہیں۔

ایک بادکوبو کے شمالی ساحلی شہر
Kannay کا دورہ ایک احمدی دوست
کی دعوت پر کیا۔ خدا حافظ کے فضل سے
اس سال یہاں نئی جماعت قائم ہوئی۔ انگریزی
فانکس نے متعدد افراد سے ملاقات کر کے
لڑ چکی تقسیم کی۔ ۳۰۰ کا ہزاروں کو سلسلہ
کے عقائد کی کتاب قیمت چھ روپے میں لینے
اجراء کر کے اس دورہ میں ۲۰ خرید ارمیتا
کے تھے علاوہ اس کے شہر کے مولوی اور
جامع مسجد کے شرعی سے ملا۔ اور سچوہ اول
میں سہرورد اور گنگو موٹی ری، منرا سما قبل
سیلون پارلیمنٹ کے سیکرٹری شہر کے
رہنے والے ہیں۔ ہر دن اتنا مان سے ملاقات
کا آپ وسیع اول اول و غیرہ خدیقہ میں سے
ہیں نیز اس جگہ کے عربی کالج کے پرنسپل سے
ملاقات کی۔

عزیز پور میں ایک رسالت بارشہر
Kannay کے قریب بڑے
مشاہرہ پر یہ مقام واقع ہے یہاں پر متعدد
دوروں میں مسلم طلباء - اساتذہ - علماء
جبارہ ضیاءت کیا۔ وسیع مہمانے پر لڑ چکی
تقسیم کی۔ متعدد احباب اس کے مشی کاتالی اجراء
پارہو مصطاف کر کے ہیں۔

ماہ رمضان اور عیدین

رمضان کے مبارک ایام میں احباب
جماعت نے روزے رکھے۔ دیگیا جماعتی و
الفصلائی و عبادی اور عہدہ و غیرت کے
کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ عیدین کے
موقع پر سنت نبوی کی اقتداء میں مسابزی
اور قس بانڈیاں پیش کی گئیں۔

مینگ دیگ متفرق حلقے

جماعت کی تربیت اور ان کے ذہنی
تعمیر کے لئے روزانہ کے تفریحی و تفریحی
میں اسلام اور احمدیت کے تاریخی واقعات
کو مستحق کرنے کے لئے بعض منزلوں پر اجلاس
کے لئے
اس طرح جلسہ یوم صلح موعودہ جلسہ
یوم علانیہ اور جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم اپنے اپنے وقت پر انجام سے
مشفقہ کے لئے۔ اور احباب جماعت دیگی
سے حاضر ہوتے رہے۔

مشن کی ڈاک

عزیز پور میں ۶۰۰ حدود احباب
کے خطوط کے جو بارہ ماہ سے گئے جس میں
انکا اور ہر دوامتی کی ڈاک بھی شامل ہے۔
اسلام اور احمدیت کے بارے میں سوالات
کے جوابات مفت لٹریچر اور کتب کے
مطالعہ کرنے والوں کو کتب اور لٹریچر
بھیجا یا گیا۔ اخبار کے مطالعہ کرنے والوں کے
نام اخبار جاری کیا گیا۔

تربیت اور تعلیمی کلاسز

کولمبو اور نیگمبو میں ہفتہ وار تربیتی میننگ
کا آغاز کیا گیا جس میں دوسرے قرآن، درس
حدیث اور دیگر پاک علیہ اسلام کی کتب کا
درس دیا جاتا ہے۔
کولمبو میں دینی تعلیم کے شعبہ میں
ایک گھنٹہ وار افراد و عیالات کا کلاس جاری
کی گئی جس میں مکہ و مدینہ کی تاریخ و تعلیم
تربیت اسباق دینے میں خاص سی فراہم
ہیں۔
نیگمبو میں یوں یوں قرآن کا ناظرہ
پڑھانے کے لئے محکمہ سرزرتی قائم کیا
مقرر ہیں۔ آپ یوں کو روزانہ ایک گھنٹہ
ناظرہ قسہ ان قابل اور عہدہ کی نگہنا
کھاتا ہے۔ تقریباً سو پچاس یوں ان
سے تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔
علاوہ اس کے محکمہ تعمیر مسجد صاحب
عورت و صاحبہ اور لٹریچر صاحب نے
بھی کچھ عورتوں کو درسیات کی تعلیم دی۔

ایٹاپا اور مشن

پیرن مشن سے قائم ہے۔ اس کے
محرران مولوی محمد نعیم صاحب ہیں۔ جو اسی
علاقہ کے باشندے اور اس مشن کے مبلغ
ہیں۔ ہمارا مشن اس علاقہ میں
Pallam نامی مشن میں قائم ہے۔
جہاں جماعت نے زمین خرید کر اپنا مشن
پاؤس تعمیر کیا ہے۔ مشنی ساحل پر سفر
کرنے والوں کے مشاہیراہ پر مشن واقع ہے
جس کی وجہ سے زمین مشن میں آئے رہے
اور ان کو ذیابلی گفتگو اور لٹریچر کے
ذریعہ تبلیغ کی گئی۔

عزیز پور میں مولوی صاحب نے
ایک ہزار مہل سے زائد مسقر پیدا۔
سوں و گاڑی کے ذریعہ مختلف علاقوں میں
کیا۔ اور سلسلہ کارڈ چھپنے میں کیا۔
علاوہ اس کے اپنے علاقہ سے
ماہر جہاز مقرر کیا۔ تاکہ تبلیغی و تربیتی سفر کے
جماعت کے تربیتی نظام کو مستحکم کیا۔

تقریریں

۱۹۳۶ ستمبر کو ایک پبلک جلسہ میں
آپ کو تقریر کرنے کی دعوت ملی۔ مولوی

صاحب نے اپنی تقریر میں آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم کا سبب الایمان میں اور
افضل الرسل ہونا واقع کیا۔ آپ کو مدعو
بارگی تقریر پر سرفہرہ ملا۔ آپ نے واضح
کیا کہ خدا ہے۔ انہیں آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم ہی۔
اور حضرت سید موعود علیہ السلام آپ
کے خدایہ اور عاشق ہیں۔

تقسیم لٹریچر

بڑا بڑا ۱۰۰-۱۵۰ افراد تک اسلام
اور احمدیت کا پیغام پہنچایا۔ اپنے علاقہ
کے باہر اور متعدد مسلمان کے طالبان
حق نے بھی لٹریچر حاصل کیا۔
اسپورٹ اور کورسٹی پیفلڈ اور ڈیجٹ
دینے گئے۔ ایک وفد میں مقامی خطیب
سے تباد لٹریچر کیا۔ ان لوگوں کو
سے زائد احباب نے دیگی کے ساتھ
سنا۔ اپنے تبلیغی دورہ میں ایک لکھن
کی دعوت شادی پر شریکت کی۔ وہاں پر
دوسرے مسلمانوں سے تفصیلی گفتگو قرار
پائی۔ اور اس وقت روح انہیں وہاں تبلیغ
اور اظہار غیبا لانت کا موقع ملا۔

پیشین

عزیز پور میں ایک اخبار
سنے بہت کر کے جماعت احمدیہ میں شمولیت
اختیار کیا۔ اس عہدہ میں ایک نئی جگہ
جماعت قسماں مولوی جو کہ کتب کے ۲ میں
شمالی جانب ساحل پر بن رہے۔ انہیں
احباب سے رجوع استہائے کوہ جزیرہ
سیلون میں اسلام اور احمدیت کی ترقی
کے لئے دعا فرمائی۔ خدا حافظے اس مشن
بیت پرست برہمت کے پیرو ملک کو
اسلام کے رنگ میں رنگیں کرے اور
غیر مسلموں میں اسلام کی طرف توجہ پیدا
سودا اور قدامان احمدیت کو باحسن خدمات
دین کی توفیق عطا فرمائے۔

اردو کا حرم

ایک ماسٹر کی آواز کے کانوں میں۔
"آزادی سے قبل مولوی نے تمہیں تقریریں
میں مشائخ کے لئے لکھی تھیں اور اس میں
وہاں پہلے والی لڑائی کے وقت کا لورڈ اور
میتا تھا۔ آزادی کے بعد اردو کے تمام مسلم قوم
اور گروہوں کے لڑائیوں کو بھی فہم کیا گیا۔
جو نے کہ پتا کیا گھڑیوں سے اس میں رنگے ہوئے
لڑائیوں کے واقعات لورڈ سے اردو کتب کو
پڑھائی دیوے کی جن لڑائیوں کے لئے میں لڑا
ہے۔ کیا اور دعا ہے۔ اسے مسز نہیں کرتے اور
انہیں لڑائیوں کے واقعات جاننے کی ضرورت نہیں پڑتی
تجربہ کیا گیا۔ مولوی نے اسے لکھنے سے یا کوئی سامی
مرگیا لکھنا اور وہ دلان کی ضرورت ان کا
اور ان ضرورتوں کا پورا کر لینے کے لئے وہی لڑائی

حیات عیسیٰ علیہ السلام جناب مودودی صاحب کی نظر میں

انجمن ہدیہ عیسیٰ اللہ صلی علیہ وسلم مہتممین

رقص نمبر

کیریم ہرے اصحاب ہی مگر نرفنے کہیں کے کہ یہ آپ کے اصحاب نہیں۔ آپ کو نہیں معلوم کہ انہوں نے آپ کے بعد کیا کیا کھلائے تو اس وقت آپ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طرح فرمائیں گے۔

و کذبت علیہم شہیداً ما دمّت فجمہاً ثم اتوفیتہ کذبت انت الذی تری علیہم ما دامت علی کل شیء ثم تمکینا اور میں اس وقت تک ان کا نگران تھا جب تک میں ان میں تھا۔ لیکن اسے خدا جب تو نے مجھے دفات دے دی تو تو ہی ان کا نیکب تھا اور تو ہرگز پرکواہ سے۔

اس مرتب نے ہندو دیا کہ قرآن کریم میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق لفظ توفی موت ہی کے معنی میں استعمال ہوا ہے۔ اگر انصاف سے دیکھا جائے تو جابر مودودی صاحب سے موافقہ ہے انہوں نے اصل معنی میں کہا ہے جو مجرد سے ثابت ہوا ہے۔ اس لفظ کا ایک ہی استعمال نہ جاتا ہے۔ یعنی قبض روح ہم دعا سے جہنم میں بھی تر خود نشہ منا فتوحۃ علیہ

اذا ہمان پڑھتے ہیں قرآن پاک نے جابجا ای لفظ کے ساتھ دعا سکھائی ہے۔ توفی مع الاورارخو ذنی مسلماً ولطفی بالصلحاءین۔ اور آیت وصیت میں بھی اسی لفظ کا استعمال ہوا ہے۔ ای طرح کہ ہم میں جگر قرآن کریم میں اس لفظ کا استعمال ہوا ہے۔ اور ہر جگہ موت ہی کے معنی میں لیا گیا ہے۔

قرآن کریم کے بعد جبریل اہدیت کا مطالعہ کرتے ہیں تو یہ بھی صاحب جوامع الکلمہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام کو ہی جتنے میں اس لفظ کا استعمال کرتے ہوئے لکھتے ہیں امام بخاری رحمہ اللہ نے اپنی جامع صحیح میں ایک باب بنا دیا ہے۔ باب توفی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عربی شکراً بطیاً اسی معنی میں اس لفظ کو برکت میں ہی جبریل ہے کہ وفات میں ہی پر اکابر امت کا اتفاق نظر آتا ہے۔

حضرت ابو بکرؓ نے فرمودہ عثمانؓ نے اور دوسرے مدین القدر صاحب خطبہ ابرو کے وقت موجود تھے۔ ان کا اس مسئلہ

پر سکوت معلوم ہوا گیا۔ میں نے کہا کہ جو یہ کسی عہد سے اس کے خلاف منقول نہیں البتہ ابن عباس کی تفسیر میں ابن عباس کے حوالے سے حیات صحیح کا عقیدہ منسوب کیا جاتا ہے۔ نتیجہً فقط ہے۔ ان کا وہی حکم ہے۔ جوامع ہی کی سے مراد ہے۔

طبقات کیریم مدینہ میں ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کی شہادت کے بعد حضرت ام حنین نے خطبہ دیا کہ آپ کی روح اسی وقت بعض کی گئی جس وقت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی روح اٹھائی گئی تھی۔

مؤودی صاحب کا خدا کو شکر اور اس طرح سے برحق عیسیٰ علیہ السلام کی روح اٹھائی گئی تھی۔ متعلق خدا علیہ اسیل رحمہ اللہ الیہ زبایا اس سے مراد روح روحانی ہے۔ مگر جناب مودودی صاحب صلی رحمہ اللہ الیہ کا تفسیر میں لکھتے ہیں

”اگر اس سے رخ و عادت مراد ہے تو اس سے مراد روح و عادت مراد ہے۔ مگر مگاناً علیاً ہے۔ تو اس کو باطن کرنے کے سے زیادہ من اننا فابہر جو کہنے کے یقیناً انہوں نے صحیح کو متفق نہیں کیا بلکہ اللہ سے اس کو زندہ کیا گیا اور یہ طبی موت دی۔ بہر حال اس نے اس کو زندہ کرنا چاہا لہذا اللہ نے اس کو زندہ کر دیا۔“

سبحان اللہ! جناب مودودی صاحب نے خدا کو اظہار مدعا کے لئے کیا خوب انصاف کیا ہے۔ یہی پھر وہی آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں کہ اگر یہ رخ صحیحاً فتم کا ہونا تو وہ ان اللہ عزیزاً حکیم امردن نہ تھا۔ گویا جناب مودودی صاحب نے ایک جسمانی مقام روحانی مقام سے اٹلے رہتا ہے۔ انیس کہ خدا نے جس میں اظہار پر جناب صحیح علیہ السلام کے رخ کا ہوتی دیا اس کا نہیں علم تین دنہ وہ اس کو کوئی سوزنا واقعہ قرار نہ دے۔

رق و درجات جناب مودودی صاحب نے اس تحریر سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا نے آیت کیریم برحق اللہ سبحانہ امردا میں جو مومنین کے رخ و درجات کا ذکر کیا ہے۔ وہ ہے جس میں مومنین بائیں کھینے ہوں گے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ نے فی نبوت، اذن اللہ سبحانہ نے رخ میں الی بیت رسول مقبول ہے اللہ تعالیٰ رحمہ اللہ جس میں اللہ تعالیٰ کے وہ بھی ان کے نزدیک کوئی اور سزا و اجر ہوا۔

میر صاحب حضرت عائشہؓ نے ہی مرھا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے ایک سو بیس سال کی عمر پائی۔ غیبی جان میں

یہ بھی اس کا ذکر کیا گیا ہے۔ مولانا عبدالقادر صاحب محدث دہلوی نے بھی ثابت بالسنۃ میں اور نواب صدیق حسن خان نے صحیح کلام میں حضرت عیسیٰ کی عمر ۱۲۰ برس بتائی ہے۔ صحیح الختم مشرقی سلم از شہرہ محمد علی دیوبند میں یہ بھی اس روایت کا حوالہ دیا گیا ہے۔ گویا انہوں نے یہ حدیث کے جناب صحیح علیہ السلام کو اس بڑھاپے ہی آسان پر چڑھا دیا ہے۔

انسانیکو پیدایا ت برتاؤنگا کے جدید ایڈیشن میں ہی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا ایک مستند فرزند دیا گیا ہے جو ان کی ۱۲۰ برس کی عمر میں ولادت کرتا ہے اسی میں ان کے چہرے پر پھر پائی برائی ہوتی ہیں اور وہیں تک پہنچتی ہیں۔ حالانکہ صاحب کے وقت آپ کی عمر تو ۴۴ سال کی تھی۔

صاحب نے جناب مودودی صاحب مؤودی صاحب کا خدا کے فضل سے دوسرا دوسرا صاحب لیا۔ یہ مطالعہ کیا ہے کہ اگر واقعی حضرت عیسیٰ خود ہو چکے ہیں۔ تو ان کی

تیم کا یہ بتایا جائے۔ اگر یہ ان کا یہ سوال معنی ہے لبرئی کا نتیجہ ہے۔ قرآن کریم کوئی گورستان انہیں کا نقشہ نہیں۔ نہ خطا نے انسان کو ان کو عملی پیدایا ہے کہ کرب تک اسے کبھی کا تیر کا یہ بتایا جائے۔ وہ اس کی موت کا ہی قابل نہ ہو۔ اور انہوں میں سے تو خدا نے کبھی کا تیر کا یہ نہیں بتایا تو کیا تمام انہیں ہی کی موت جس سے انکار کر دیا جائے۔

قرمیر صاحب امراسیوں کے حضرت مولیٰ علیہ السلام کو اپنے ہاتھوں سے توبہ کی سر زمین میں رہنا چاہیے تھا نہیں بھی ان کا تیر کا نشان نہ مل سکا۔ مگر شہداء نے جناب مودودی صاحب پر ہی اس جگہ کے لئے اس زمانہ میں حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کو تیسری کے نشان دیتے آگاہ کیا اور انہوں نے یقیناً دستہ جلاوات کے ذریعہ حلفا لیا اور سری لکھنؤ۔ تیسری کا انکشاف کیا۔ جس کا تاہم دستہ نہ تیروں کے مسئلہ وہاں کی قومی عادات و روایات سے بھی ہوتی ہے۔

جامع الزمیر حضرت مودودی صاحب نے ایک جگہ فرمایا ہے کہ ”الرسالۃ“ نے مودودی صاحب سے کہا کہ ”اسلام“ کے بارے میں جو دعویٰ کیا ہے۔ اور اسلام جامع زمرہ کی اپادت سے اس کی اشد مذمت ہوئی ہے۔ اس لئے اس سے صاحب مودودی صاحب نے اپنی حدیث کے مطابق آیات قرآنیہ کا استعمال دیکھ کر اسے بے ہوش کیا ہے۔

والخلاصہ ہے کہ مولانا صاحب نے لکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ انکشاف اللہ تعالیٰ ہی الصلی اللہ علیہ وسلم

لفظ کو کار لیا۔ عجمیات ہے کہ آجکل لائن علیہ السلام کے نزول صدی کے انکشاف ہو چکی ہیں۔ آپہیں جب قرآن کریم میں لفظ صلو فیئک بالو خدینہ دکھایا جاتا ہے جو ذات صحیح پر دلیل ظاہر ہے تو وہ زمانے ہیں کہ قرآن لفظ صلو استعمال کرتا ہو ان کی موت ثابت ہوتی وقت جبریل علیہ السلام میں ہے اس سے وفات ثابت نہیں ہوتی۔ مگر عقیدہ اہل بیت مسیح کو اور تفسیر میں سمجھتی ہے۔ قرآن کریم اللہ عزوجل آیت میں لکھا ہے اللہ الیہ۔۔۔ الخ اور کبھی مترقیات کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ۔

توفی کے اصل معنی وہ ایسی سے لینے کے ہیں اور یہ لفظ RECALL کے معنی میں معنی ہوا ہے۔ جس کے معنی میں کسی عہد پر واپس لانا صلی اللہ علیہ وسلم

وفات مسیح اہدیت کی روشنی میں

یہی وہ ایسے دل کھولنے والے ہیں۔ غالباً انہیں اس آیت اور امام ابوہریرہ رضی اللہ عنہما سے اس خبر کا انکار نہ کرنے کے لئے متنبو فیئک کی تفسیر میں رحیم المفسرین حضرت ابن عباسؓ کو لکھا تو لکھتے کہ درج کرنا فرمادیجیے۔

اور اگر تفسیر دیکھ کے صاحب مودودی صاحب کا قول درست تسلیم کر لیا جائے تو بھی یہ لازم آتا ہے کہ اس لفظ کا اصل معنی متروک الاستعمال ہے۔ اور اگر فقہ مسیح کو نظر انداز کر دیا جائے۔ تو ان کے نزدیک بھی کبھی یہ لفظ تفسیر جہم کے معنی میں استعمال ہوا ہے۔ انہیں اگر امام اسے لڑھوٹ اس امر پر کہ جناب عیسیٰ علیہ السلام کی نشان میں اس لفظ کا اصل معنی ہے۔ استعمال ہونا چاہیے کہ اگر انہیں اپنے اس قول کی بنا پر لڑھوٹ ہے کہ تفسیر سے بھی اجتناب کرنا چاہئے یہ کہنے کا بھی حق نہیں تھا۔ میری جہم۔ ہم ایک بیت شریف کا مطالعہ کرتے ہیں تو میں کی اس عبارت عامانہ پر حیرت آتی ہے۔ وہ عبارت یہ ہے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم جو میں کو تیر چننا اصحاب کو دیکھ فرمائیں گے

یصلح لیکوئی عقیدہ
 بیٹھیں ایھا الذلب
 بان علیہی ریح بجنسہ
 الی السماء وانیہ حتی
 الی الان ذیھا جائسہ
 سبیلن مھما آخر الزمان
 الی الارض ما
 یعنی اس بحث کا خلاصہ یہ ہے
 کہ قرآن کریم اور سنت مطہرہ
 سے کوئی ایسا جبر نہیں ملتا ہے
 جس سے دل اس عقیدہ پر
 مطمئن ہو کہ عیسائے اپنے جسم
 خضاک کے ساتھ اٹھائے گئے
 تھے اور وہ اچھی تک آسمان
 پر ہی اور آخری زمانہ میں
 زمین پر نازل ہوں گے۔

کیا ان حالات سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ
 جناب سید نامہ علیہ السلام اپنی طبعی موت
 کا مزہ چیکے چکے ہیں۔ اور ان کی حیات کا
 عقیدہ رکھنے والے یا ان کی موت کی تفریح
 سے اجتناب کرنے والے عین خوش فہمی یا
 خفاہی ہیں مثلاً۔
 اگر جناب مودودی
 سید باقی و سابقین
 لفظی معنی سمجھا رہے ہیں تو یہ آیت
 متعلقہ کے صحیح و ساری پر نظر ڈالئے قرآن
 پر یہی ہے حقیقت آشکارا ہو سکتی ہے۔ اللہ تعالیٰ
 نے سب سے پہلے آیت صحت حدیث میں حضرت
 مسیح علیہ السلام کی وفات کا ذکر کیا ہے۔ اس
 آیت کو گریس یا الترتیب یا رایتیں نہ لگی
 ہیں۔ وفات۔ ریح۔ تھہر۔ اور فوقیت۔
 خدا نے حضرت مسیح علیہ السلام کو اپنی
 زندگی میں ہی ان چار باتوں کی خوشخبری دے
 دی تھی۔ یہ اس کو وفات کی جزوی طور ذم
 الی اللہ ان۔

صاحب سید باقی و سابقین
 دعویٰ قبولت کیا۔ تو یہ دلوں سے ان کا سخت
 نزاع ہوا۔ انہوں نے یہودیوں کی یہ وہی
 کیا۔ اور یہودیوں نے ان کے خلاف حکام وقت
 کے کان بھرے اور انہیں صلیب پر مارنے
 کی تدبیر سوچی۔ یہ حالت پڑی تو حضرت مسیح
 یوں تو حضرت مسیح راضی بقعدا تھے۔ مگر خیال
 ہزار دستا تھا کہ اگر انہیں صلیب پر جان دینی
 پڑی تو یہودیوں کی کتاب شریعت استنثار
 کے مطابق ان کی موت لعنت کی موت سمجھی
 جائے گی۔ اور یہی حال حضرت مسیح علیہ
 السلام کے لئے نہایت تکلیف دہ تھا۔
 اس لئے خدا نے ان کو تسلی دی اور کہا کہ دیگر
 موت ہو اور میں تجھے ان یہودیوں کے دست
 ستم سے بچاؤں گا۔ اور تجھے عین طور پر
 کامیاب دیا گیا۔ پھر بھی ایسا توڑ بٹا کر
 مسیح کی پیشگوئیوں اور نبیوں کے اقوال
 سے معلوم ہوتا ہے۔

کہ انہوں نے فرما سے بیخبرانے کے بعد ہی
 حیات و موت کے متعلق چند پریشانیوں میں
 جوان کے حوالہ دینے کے درمیان مشغول
 بھی ہوئے۔ اور جب جناب سید علیہ
 السلام صلیب سے زندہ اترے اور
 صحت، باب ہونے کے بعد مدھرے
 ملک کی طرف ہجرت کر گئے تو حوالہ دینے
 نے جناب سید کی ان پریشانیوں کو اس
 واقعہ پر منطبق بھی کیا۔ پھر سید سے
 یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ جناب سید کی پیشگوئیوں
 قوم میں بہت مشہور ہوئی تھیں۔ اس
 لئے یہودیوں نے کہتے تھے کہ اس آدمی سے
 ہمت بیا رہنا نہیں یہ صلیب سے زندہ نہ اتر
 آئے اور قوم کے لئے مدھرے فتنہ کا
 موجب نہ ہو۔ پھر سید کے مطابق
 حضرت مسیح علیہ السلام نے زندہ اترے۔
 اور حوالہ دینے کے ذریعہ یہودیوں کو بھی ان
 کی زندگی اور گرد پاش ہونے کی خبر کی تو ان
 وقت بھی یہودیوں نے یہی کہا کہ یہ شخص صلیب
 سے پہلے ہی اس قسم کی پیشگوئی کرتا تھا
 کہ وہ زندہ اترے گا۔ اور اس لئے ابھی
 تک ہمت سے یہودیوں نے حقیقت واقعہ صلیب
 سے ہجرت نہ کی اور یہ واقعہ ایک مشہور
 بن گیا۔ انہیں صلیب پر سرگرداں مسخ کیوں
 چوس یا کیا۔ جیسا کہ سید میں بیان کیا گیا ہے
 پھر ان کو کوکھ میں لگائے کی ان کیوں یہودی
 گئے۔ اور اگر وہ صلیب پر مر گیا تھا۔ تو اس
 کے ذمہ سے ان کے انور خون اور پانی کی گہر
 پڑا۔ جس سے لونا چلے سے معلوم ہوتا ہے۔
 اور اگر وہ صلیب سے زندہ اتر گیا تھا۔
 تو دستوں کے مطابق ان کی پیشگوئی ہوتی
 کیوں نہیں توڑی گئی پھر یہ کہ جو صاحب
 حسب بیان دستوں کے خلاف بلا طبع غیبر
 لئے ان کی لاشوں کے حوالہ دینے کے سوا
 کیوں کی گئی اور یہی رہا نہیں مسیح کے ساتھ
 کیوں نہ اور بھی گئیں۔ پھر یہ ہے کہ ان کی
 لاش کا بھی پتہ نہیں چلا۔ اور وہ قبر میں خالی
 پائی گئی جس میں ان کی لاش بھی تھی۔
 تمام باتیں اس لئے لکھی ہیں تاکہ جو
 مطالعہ سے معلوم ہو سکتی ہیں یہودی حلقوں
 آج تک جہاں پر کا فر واقعہ صلیب پر
 اتنے جہاں ہیں واقعات کیسے جو ہو گئے
 خدا سے مشورہ حدیث والی آیت میں جناب
 مسیح علیہ السلام کی بھی سرگزشت بیان کی
 ہے۔ اور انہوں نے خدا سے خبر لیا ہے کہ
 بعد ہی یہودیوں کو چیلنے والی تھا کہ تم ہزار ہا زمین
 کو لوگوں میں مرحوم زندہ ہی قبروں سے نکالو۔
 زندہ ہی گئے گی۔ یہ وقت پوری ہی متی والی انجیل
 ظاہر ہوگا کہ وہ بھی زندہ ہی قبروں کے پیش
 میں داخل پڑا تھا اور زندہ ہی نکلا تھا۔
 متی 16: 17 اس واقعہ کے بعد انبار جہاں
 مسیح علیہ السلام کی طہارت و برتری کی حیات
 ہوگی۔ اور ان کے ہاتھ والوں کو خدا نے
 منکر دین پر مذہب بھی عطا فرمائی۔

تقریباً آیات
 قرآن میں اس آیت کو گریس میں
 قرآن سے جہاں باقی
 کی گئی ہے۔ اسی ترتیب سے ان کا لہر بھی ہوا۔
 سرگرمی کا یہ وہی بھی قابل داد ہے کہ حقیقت
 اس بات کا ثابت کرنے کے لئے اس آیت میں
 ہر جگہ کرنے کی کوشش کی جیسا صاحب نے
 جامع البیان سے کہا کہ فی الا یہ تقدیم و
 تاخیر تقدیر کا واقعہ الی متروکات؛
 یعنی عبارت میں تقدیم و تاخیر ہے۔ واقعہ
 مقدم اور متروکات فی الواقعہ۔ اسی طرح
 حضرت ابن عباس کی طرف جہاں سے
 اس میں بھی اس ہی جگہ کہ ہے کہ مقدم و
 متروکات ہلا کہ یہی قرآن کریم ہاورد کے کسی آیت
 میں تقدیم و تاخیر کا نظم قرآنی کے خلاف ہے۔
 یہی حال فہمائو حدیثی دالی آیت کا ہے۔
 خدا حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے ماں بیٹے
 کے والد بنائے جانے کے متعلق پوچھے گا کہ
 کیا تیری ماں نے تیرے حکم سے بی بیوتی کی ہے
 تو آپ جواب دیں گے کہ اسے خدا نے جب تک
 میں ان کے درمیان لگاواں وقت تک تو ان
 پر مشرک پیدا نہیں ہوا تھا۔ یہی وہ وفات کے بعد
 کی تقدیر گویا اس کا ہے علم نہیں۔

مسیح فتنہ تہلیل
 اس آیت کو یہ ہے یہ
 اس لئے کہ یہ آیت
 اس میں جناب سید کی وفات کے بعد جہاں سے
 لیکن جو کہ نزدیکی سید علیہ السلام اچھی تک
 زندہ ہی اور اسکاں یا دین سے نازل ہوئے
 دا ہے اس آیت کا مفہوم بہت خفا
 گزرتا ہے۔ اس لئے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام
 کو جب اپنی قوم کی مشرک پرستی کا علم ہو جائے
 گا۔ اور وہ اپنی قوم کے خلاف جہاد بھی فرما
 سکتے گے۔ پھر ان کے لئے خدا کے دربار میں
 نامکس ہوگا کہ اسے خدا بھی اپنے اور اپنی ماں
 کے معبود بنائے جائے گا تو یہی علم نہیں۔ آج اگر
 وہ نازل ہوں گے تو وہ ہر گنہگار کو جہاد میں
 دیکھیں گے کہ انہیں اداں کی ماں کو اللہ کا درجہ
 دینا چاہیے۔ بگوار کو ایک قوم اور بھی ترقی
 کی طرف بڑھا دیا جائے گا۔

کنواری مرحوم کا دفع جہانی
 weekly of India
 26th November 1950
 میں اب یہ خبر آئی ہے کہ
 "روم کے سب سے بڑے اور بھی باب
 وکلائد نے توبہ آگاہ کی ہے
 کیا اسماں پھر صلیب پر نہیں
 گئے۔ بلکہ کنواری مرحوم بھی سلا
 بھی ہیں
 بہر حال اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ مسیح
 میں نہ تہلیل تہلیل ذمہ ولات مسیح کے بعد۔
 آیا ہے جو زمانہ آقا زینتہ تہلیل کا ہوگا۔
 زمانہ صلیب سے نامہ کی حلف کا ہوگا۔
 فقہ تہلیل کا آقا
 یہ شہادت دینی ہے

ہے۔ کہ تہلیل تہلیل مسیح میں واقعہ
 صلیب کے بعد ہی مدھر گیا تھا جب
 پلوں سے رسول نے صلیب کے مقبول عام
 اور وہ م کے مشرک عقول کو اپنا ہم خیال
 بنانے کے لئے یہ عقیدہ راجع کیا۔
 اس حقیقت کے بعد باقی قائلین یہاں
 مسیح کے لئے ایک ہی صورت رہ جاتی ہے
 اور وہ یہ کہ فہمائو حدیثی میں وفات
 کا ترجمہ حدیث کے ساتھ کرنا۔ مگر یہ جرات
 وہی شخص کر سکتا ہے جو اپنے فہم چھ رسول
 اللہ صلیب علیہ وسلم کے فہم سے جاہت ہو اس
 لئے کہ آپ حدیث کو ترقی فہمائو حدیثی
 کا ترجمہ موت کر گئے ہیں۔

موجودی ضابطہ قرآنی
 حقیقت سے جہاں انہما قرآن مکرم میں
 کیا گیا ہے۔ مگر جناب مودودی صاحب
 نے اسے صحت کا بنا ڈالا ہے۔ ان کی
 تحسیر سے معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے
 اپنے خطا کو خوش فہمی میں مٹنا چاہا
 ہے۔ کوئی بات بچ کر کے ان کے علم سے
 نہیں نکلتی۔ وہ بھی قرآن میں ہی موت
 کا لفظ دعوئے ہے۔ اس کو بھی خدا سے تہ
 مسیح کا پتہ پڑے۔ یہ بھی حیات مسیح کے متعلق
 نوا ہے اس لئے کہ اس سلسلہ پر انہما رضایان
 سے مستقل معذرت چاہتے ہیں۔ چند سال
 پہلے جماعت احمدیہ پاکستان کی طرف سے
 مشہور و علم کی خدمت مسیح کی حیات و
 وفات کے متعلق ایک استفتاء دیا گیا
 گیا تھا۔ اس کے جواب مودودی صاحب
 کے سسکوٹی سے مودودی صاحب کا جواب
 سے متعلق معذرت پا چکی تھی۔
 یہ تو موجودہ علماء کا گریز و فرار ہے
 لیکن ان کے مقابل حضرت مرزا غلام احمد
 دینار الصلاہ والسلام داغی الفاظ میں فرماتے
 ہیں کہ

ابن مریم مرگیا حق کی قسم
 داخل جنت ہوا وہ محترم
 مارتا ہے اس کو فہمائو مرحوم
 اس کے مرغانے کی وقت سے خبر
 نہ نہیں باہر رہا امرات سے
 ہو گیا ثابت یہ تیس آیات
 (باق)

ایک معجزہ کی نظر
 مثلاً سوا سے تہرا کہ ہے دارا کہ مکتے
 تہرا کہ ہے ایک بڑی شاگرد کے لئے اور
 دن تک نہ رہنے کے بعد بلکہ ہوا۔ حالت گونا گ
 تھی اور وہ زندہ تھا۔ جو لوگ اس معجزہ کو
 سسکوٹی نظر تہرا کہ ہے تہرا کہ ہے تہرا کہ ہے
 کے لئے ہے تہرا کہ ہے تہرا کہ ہے تہرا کہ ہے
 ہے ایسا کہ تہرا کہ ہے تہرا کہ ہے تہرا کہ ہے
 پہلے کے واقعہ کو اب بھی، تا مکن کہ تہرا کہ ہے
 تہرا کہ ہے تہرا کہ ہے تہرا کہ ہے تہرا کہ ہے

ایک معجزہ کی نظر
 تہرا کہ ہے تہرا کہ ہے تہرا کہ ہے تہرا کہ ہے

بزمِ حسنِ بیبان قادیان کا جلسہ

قادیان ہرگز بجز محنت المبارک آج رات بوقتِ عشا جمعہ مبارک میں زیرِ صدارت محنت مند حکیم عزیز احمد صاحب صدر بزمِ حسن بیبان بزم کا ایک جلسہ منعقد ہوا جس کا ہدف کی ایک مساعیرتِ اشاعت میں اعلان کیا جا چکا ہے۔ اس بزم کا نام سیدی حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی اشرافیت کے ماتحت عمل میں آیا ہے کہ قادیان کے وہ پیشوا کو تقریر میں مشق کرنا چاہتے۔

تلاوت (معارف الدین صاحب) اور نظم (رحمہم عبدالرحیم صاحب قادی) کے بعد فاکار نے بزم کی رپورٹ پیش کی۔ اس کے بعد محترم مولوی احمد رشید صاحب مدرس مدرسہ اچھوہ نے "حسن بیبان کے موضوع پر جس بحث تقریر کی جس میں آپ نے نہایت عالمانہ رنگ میں حسنِ بیبان کے صحیح مفہوم کو پیش کرتے ہوئے بتایا کہ بیان کا حقیقی حسن یہ ہے کہ اس میں فصاحت بھی ہو اور بلاغت بھی۔ یعنی تقریر کے الفاظ کی تشبیہ و تمثیل میں ایک مربوط لاطیف بھی ہو اور وہ اپنے موضوع کے مہین مطالب بھی ہو۔ آپ نے قرآن کریم کی آیات اور بعض شعرا کے غزلیہ کلام سے اس کی مثالی مثالیں پیش کیں۔

دوسری تقریر محترم شیخ عبدالعزیز صاحب عاقر نے پڑھی۔ ایک جدید کے موضوع پر بیبنائی۔ جس میں آپ نے مختصر مختصر ایک جدید کی تاریخ حسن بیبان کی اور اس کے ذریعہ شاعتِ اسلام کا وسیع اور نتیجہ خیز کام ہو رہا ہے۔ اس کی وضاحت خسرمانی آپ نے فرمایا جس طرح بیبنائی حضرت شیخ موجود علیہ السلام نے اشاعتِ اسلام کے لیے

کے لیے اوصیبتہ کا مضبوط نظام جاری فرمایا تھا۔ اسی طرح آپ کے صحیح احسان میں نظر حضرت فلینڈا ایچ اتالی نے تحریکِ دین کا مضبوط نظام جاری فرمایا ہے۔ اور یہ دونوں نظریات مضبوط ہیں کہ خدا کے فضل سے ان کے ذریعہ اشاعتِ اسلام کا بے مثل کام انجام پا رہا ہے۔ اور مسلمانوں میں شورشِ احد برپا کرنے اور ہمت کے جس گیند کو پوری طاقت کے ساتھ زین پر بیٹھ کر بزمِ علم خود راہ بردار کرنا چاہتا تھا وہ تحریکِ جدید کی جسے بیبنائی کے ساتھ بہت بلندی پر لے گیا۔ اور احمد صاحب کا یہ دور رس سنگ راہ بننے کی بجائے مسنگ میں ہی گیا۔ اس کے بعد ملک نذیر احمد صاحب پیشاوری نے اشاعتِ مسلم کی شان مبارک پر اور مولوی یوسف صاحب مدرس نے اخلاقِ فاضلہ کے موضوع پر تقریریں کیں۔ مولوی صاحب نے افسانہ لاشعور اور اخلاقِ رفیقہ کا امتیاز بھی پیرا میں بیان کیا۔ اور اخلاقِ فاضلہ کی یہی تین عملی دل کی سچائی ہی عملِ زبان کی سچائی یا عمل کی سچائی ہی ہے ان کے بتایا کہ حقیقی مسوز ہی ہے جو ان تینوں پر عمل پیرا ہو اور وہی خدا کا مغزب بندہ بن سکتا ہے۔

اس کے بعد مولوی الدین صاحب متعلم جامعہ اچھوہ نے مسندِ تقدیر پر تقریر کی۔ جس میں قرآنِ کریم کی بعض آیات اور احادیث کے حوالوں سے بتایا کہ اس وسیع کائنات کا ہر ذرہ اور دنیا کا ہر شے ہر مخلوق کا ایک مقدس کی پابند ہے جو بعض احوال و احوال کے نتیجے میں قدرت کی طرف سے مرتب ہوئی ہے اور اسی کا نام تقدیر ہے۔

پھر ملک جہاڑے مقدورین نے نو آموز ہونے کے باوجود اچھی تقاریر کیں۔ انہما دعا فرمایا کہ ہم صحیح معنوں میں حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب کے ارشادِ ارگانی کو عملی جامہ پہنا سکیں۔

شاہک رفیقین احمد گجراتی سیکریٹری بزمِ حسن بیبان قادیان

سائٹیفک نظریہ کے ساتھ روحانی نظریہ

(بقیہ صفحہ ۳۱)

وہ اسرارِ اسرار لکھنا اور حقیقتوں اور حقیقتوں سے بھی پایا جائے گا۔ حضرت سلطان نے تاریخ میں سینے والوں کے ساتھ تیار کیے ہیں۔ مجھے اسی نے بھیجے ہے تاج میں اس اور حمل کے ساتھ دنیا کو بچنے دنیا کی طرف رہبری کروں اور اسلام میں اخلاقی حالتوں کو دوبارہ قائم کروں۔

اسی طرح فرمایا۔
"وہ کام جس کے لئے خدا نے مجھے مامور فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ علماء میں اور اسی کی مخلوق کے لئے رشتہ ہی جو کہ مدتِ راجع ہو چکی ہے اس کو ہلکانہ کے محبت اور اخلاقی حالتوں کو قائم کروں اور اسی کے علماء میں سے نئے نئے نیاں بنائوں اور وہ دینی سچائیوں پر دنیا کی آغوش سے غفلت ہو گئی ہیں ان کو گلہ کروں اور وہ رعایتی جوشی تارکیوں کے نیچے دب گئی ہے اس کا نوازہ دکھائیں (موجودہ حالات میں) جو ان کے لئے اللہ راہ اہل ہر کونچہ یا دعا کے ذریعہ سے نوازہ داری ہیں مال کے ذریعہ سے نفع حاصل کروں اور اس سے زیادہ کہہ دوں

فان اس اور پختی ہوئی اور توحید جوہر ایک قسم کے مشرک کی آمیزش سے خالی ہے۔ جو اب تاہم ہو چکی ہے۔ اس کا وہ بارہ قسم جو داعی پورا لگاؤں اور بیسب کچھیری خدمت سے نہیں ہو گا بلکہ اس خطا کو وقت سے ہلکا جو زمین و آسمان کا خدا ہے۔"

دیکھو اسلام میں ۳۱

وہ اسرارِ اسرار لکھنا اور حقیقتوں اور حقیقتوں سے بھی پایا جائے گا۔ حضرت سلطان نے تاریخ میں سینے والوں کے ساتھ تیار کیے ہیں۔ مجھے اسی نے بھیجے ہے تاج میں اس اور حمل کے ساتھ دنیا کو بچنے دنیا کی طرف رہبری کروں اور اسلام میں اخلاقی حالتوں کو دوبارہ قائم کروں۔

اسی طرح فرمایا۔
"وہ کام جس کے لئے خدا نے مجھے مامور فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ علماء میں اور اسی کی مخلوق کے لئے رشتہ ہی جو کہ مدتِ راجع ہو چکی ہے اس کو ہلکانہ کے محبت اور اخلاقی حالتوں کو قائم کروں اور اسی کے علماء میں سے نئے نئے نیاں بنائوں اور وہ دینی سچائیوں پر دنیا کی آغوش سے غفلت ہو گئی ہیں ان کو گلہ کروں اور وہ رعایتی جوشی تارکیوں کے نیچے دب گئی ہے اس کا نوازہ دکھائیں (موجودہ حالات میں) جو ان کے لئے اللہ راہ اہل ہر کونچہ یا دعا کے ذریعہ سے نوازہ داری ہیں مال کے ذریعہ سے نفع حاصل کروں اور اس سے زیادہ کہہ دوں

فان اس اور پختی ہوئی اور توحید جوہر ایک قسم کے مشرک کی آمیزش سے خالی ہے۔ جو اب تاہم ہو چکی ہے۔ اس کا وہ بارہ قسم جو داعی پورا لگاؤں اور بیسب کچھیری خدمت سے نہیں ہو گا بلکہ اس خطا کو وقت سے ہلکا جو زمین و آسمان کا خدا ہے۔"

دیکھو اسلام میں ۳۱

اسی طرح فرمایا۔
"وہ کام جس کے لئے خدا نے مجھے مامور فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ علماء میں اور اسی کی مخلوق کے لئے رشتہ ہی جو کہ مدتِ راجع ہو چکی ہے اس کو ہلکانہ کے محبت اور اخلاقی حالتوں کو قائم کروں اور اسی کے علماء میں سے نئے نئے نیاں بنائوں اور وہ دینی سچائیوں پر دنیا کی آغوش سے غفلت ہو گئی ہیں ان کو گلہ کروں اور وہ رعایتی جوشی تارکیوں کے نیچے دب گئی ہے اس کا نوازہ دکھائیں (موجودہ حالات میں) جو ان کے لئے اللہ راہ اہل ہر کونچہ یا دعا کے ذریعہ سے نوازہ داری ہیں مال کے ذریعہ سے نفع حاصل کروں اور اس سے زیادہ کہہ دوں

وہ اسرارِ اسرار لکھنا اور حقیقتوں اور حقیقتوں سے بھی پایا جائے گا۔ حضرت سلطان نے تاریخ میں سینے والوں کے ساتھ تیار کیے ہیں۔ مجھے اسی نے بھیجے ہے تاج میں اس اور حمل کے ساتھ دنیا کو بچنے دنیا کی طرف رہبری کروں اور اسلام میں اخلاقی حالتوں کو دوبارہ قائم کروں۔

وہ اسرارِ اسرار لکھنا اور حقیقتوں اور حقیقتوں سے بھی پایا جائے گا۔ حضرت سلطان نے تاریخ میں سینے والوں کے ساتھ تیار کیے ہیں۔ مجھے اسی نے بھیجے ہے تاج میں اس اور حمل کے ساتھ دنیا کو بچنے دنیا کی طرف رہبری کروں اور اسلام میں اخلاقی حالتوں کو دوبارہ قائم کروں۔

جسیریں!

جگتا رہا، درگزر بھلائی کے راضی رہی
انگڑا اجندہ برشتاد آج اندر دُشٹی یا کہ ابرو بمانی
جگا برتن پختہ ہوئے وہاں آپ کا ساتھ ہوا استقلال
بڑا، اندر دُشٹی ہونے لڑنے کے گٹھ جیٹ ڈاکے
مہرانی اُجڑا جانی ہوا غلت میں آپ کے سہارا ہوا
کو مہرانی اُڈھ گیا جلائے۔

پختہ رہی، درگزر ہر سہ سے مشرے مشرے
جگمگن نام سے آج تک سہا میں ایک بل پیش
کیا جس کی ورد سے میں گاڑوں میں بلا مروت بیکر
کھینچنے والوں کو جن ماہنگ سراسر تے قید ہو گئے
اس وقت ملامت پورے کھینچے پورے جہاد
پہ کیا جاتا ہے جو کہ زیادہ سے زیادہ کس مہر
ہو سکتا ہے۔ اس پہلی بار سراسر تے قید دینی مقصد
ہے۔ یہ بن لائیں ہر سہ سے انکسٹ کما زمین بن ہے۔
آس کی ورد سے کسی بار گاڑی کے اندر ڈراٹھ مواظف
میں با فردوست ملاحظت کرنے پر موجود ہے جس
زیادہ جہاد کی جو مزادی جاتی ہے وہ ڈھائی
عائے کی اور اس پر ہم کے مزین کو لوگ کوئی نام
تک قیدیہ۔ ۲۵۔ ۲۰۔ یہ سہ رنگ جہاد بنا دیوں
سراسر دین جا سکیں گی۔

چٹھی گٹھ ۲۰۔ درگزر۔ چند کی گٹھ پر کپٹل
پراسیگٹک ایٹم سہیش کے خاکہ بڑوں کی سرتان
کا آج اور اور ان وقت سہر کوں اور گلوں میں ظلمت
کے ڈھیر گٹھ کے ہیں اور بد پر پھیل رہی ہے۔
خاکہ بڑوں سے تہ تجزیریں منظر ہر گیا اور رنگ
کی ان کے ہیں جس سہ قندیں کو مصلحت کیا گیا ہے
انہیں بجھا لیا جاتا ہے مظاہرین نے مقامی
پہلیٹھ اشرفوں کی ارسیتیاں بھی اٹھا کر مکتیں
ما سکھ ۲۰۔ درگزر۔ مہر ایٹیا پاد ۵۰۔

ایران کو اور رنگ ہی ہے تاکہ اس سے امریکہ
کے ساتھ دنیا کو بی معاہدہ کی کارڈس اور ایران
میں ہر سہ معاہدہ کے ماتحت وہیں ایران میں
ذوہن تبعی کے گامعاہدہ۔ ملاحظہ کر دین
کو چند ہی سہر کو غطرہ پیدا ہونے پر ڈوہن
ایران میں داخل کر سکتا ہے۔ اگر ایران نے امریکہ
سے باذوقی معاہدہ کیا تو وہ دوسرے کے ساتھ
ہر سہ معاہدوں کی خلاف ورزی کرے گا۔ ایران

۸۰ صفحہ کا رسالہ
مقصود زندگی
احکام ربانی
کارڈ آٹے پر
مفت
عبد اللہ الدین سکندر آباد دکن۔

سے امریکہ سے جو معاہدہ کیا ہے وہی معلقوں
میں لکھا کہ مشرے ہر دُشٹی کیا گیا ہے۔ ایران کے
سہر کوں معلقوں پختہ ایترا میں اس معاہدہ کے
وجہ سے لکھا گیا تھا۔ لیکن اب اعتراض کیا گیا ہے
۲۰۔ درگزر۔ زبیرا غطرہ نہایت ہمزونے
کیا ہوا ایک سہنگ جس میں جو تقریر کی گئی تھی آج
اس کی مفسقول پر موشط موصول ہوئی ہے۔
نہایت ہمزونے تاج کے سہر کوں ہر پارکے
باندے میں کہا کہ حکومت غٹرک فروری ڈیڑوں کی
طرف سے حکومت کو اس کی کم کو ترک کر دینے پر
مجبور کرے گی کسی دھمکی سے۔ مہر کوں نہ ہوگی۔
لڈوں ۲۰۔ درگزر مصلحت ہوتا ہے کہ ہر کوں کے
مستقل دوسرے کی تجزیہ کو جو اب دینے کے
سوال پر مفسقول جس میں اور ہر فائیریں اختلاف
پہر اور گیا ہے۔ مفسقول جس میں کے پاس لکھا گیا ہے
کہ ہر کوں کے معلقوں کو شہیت کی تہر ہمزونے کو رہی
جائے۔ لیکن ہر ملاحظہ کیا گیا ہے کہ ہر کوں کا
سوال جو مفسقول کو ترک کرنے کے پرانے سوال سے
وابستہ کر دیا جائے۔ امریکہ ہر کوں کے معلقوں
تحتویہ پالیسی کا نتیجہ ہے اور مفسقول کے
ساتھ مشرے کے لئے بیکر ہے گا۔
کیس کا اور ۱۰۔ درگزر۔ اگرچہ سہر کوں
مطلقہ خاموش ہیں۔ لیکن یہ افواہ بارہ نقذویت

حاصل کر رہی ہے کہ امریکہ اس مفسقول کو ترک
مفسقول میں سیاہ لعدا کرے گا۔ جو اس مفسقول کو
چکرا گئے تھے۔ اس سے قبل امریکہ سہر کوں کے
اس فیصلہ کا اظہار کیا تھا کہ دوسروں سے مزین کو
لیکھ مفسقول میں سیاہ لعدا کرے گا۔ معلوم ہوتا
ہے کہ یہ مفسقول سیاہ لعدا کرے گا۔ مفسقول
ہوگا۔ جو یہ مفسقول کے ذریعہ روانہ کیا جائے
۲۰۔ درگزر۔ اس میں جس مفسقول میں اس نسب
ہوں گے۔ پہلے جو مفسقول میں چلے گا اس کے
بہتر میں مفسقول میں اس کی بے بعد دیکھ سکتے ہیں
گے۔ اس طرح یہ مفسقول سیاہ لعدا کرے
آگے بڑھ کر سہر کوں تک پہنچے گا کہ اس میں
کے کہ دیکھ سکتے ہیں گئے گا۔

گرا ہی ۲۰۔ درگزر چاہے کہ پانچ بابائی
ماہرین میں ان مفسقول میں ہی حکومت پاکستان کو
چھوٹی مفسقولوں کے مختلف پلاٹوں پر مفسقول
ماہرین کی پیشکش پر مشورہ دینے کی ضرورت ہے آپ
ہی حکومت پاکستان چھوٹی مفسقولوں کو زنی
دے گا، انہیں ہی کو مستحق کر رہی ہے۔
کارڈ ۲۰۔ درگزر۔ اس میں مسلم ہمزونے
کا گٹھ چند مفسقول میں سال میں کہ وڈو رہے گا
سنگ کیا چڑاواں ہر آمد ہوتا ہے۔ جبکہ ماہرین
کے فلسفہ کے بعد کے ایک نام ہی وہ کہ وڈو ہے
کمال پر آمد ہوتا ہے اس میں لپہ مٹھو نا گھوٹیاں
اظہار تقسیم کا پکڑا اور درجہ تینس سلمان مشا
ہے۔
پور ڈوہن ۲۰۔ درگزر۔ مفسقول اور فیروز
میں زانیسی فراہمی ڈوہن کی چھوٹی ترار
دے دیا گیا۔ یہ ملاحظہ مفسقول اسمبلی کے اجلاس
میں کیا گیا۔ یہ مفسقول زانیسی راہی کارڈ میں
گی۔ اس کی آبادی ۵۰۰ ہے اور یہ علاقہ ناچھنگ نا

کی سہر کوں ۲۰۔ درگزر۔ میں میں پھیلتا ہے۔
زیادہ کہ ۲۰۔ درگزر۔ امریکہ کو یہ خیال
ہے کہ وہ بہت ایک ایک میں ایک دیکھ کر سہ کے جو
میدان جنگ میں معلقوں کو زبیر دونوں کا ایک گڑھ
بنا کر رکھ دے گا۔ اس تک اس میں کا تہر
ذرف ایک ہی پر کیا گیا ہے۔ اندھا مانی مامل کی
گئی ہے۔ اس امر کا اہمیت نہیں آتی کہ وہی
تینس کارپوں کے چیف ڈی پی نیوچرل شہرک سے
کیا ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ اس قسم کے غیر عجم
مستحبات سے بیز کسی کو سہرا سے باز نہیں گئے جو سہ
سنگ کا ایک پلا مفسقول کیا جائے گا۔ مفسقول
شہرک سے اس موقع پر ایک غلم کوئی ہے جس
میں اس میں کسی کے زبیرا کو ایک کوا شیشے کے ایک
کس میں دکھایا گیا اور اس کے قریب ایک
جو ہر امر اور ایک پکڑا رہا اور ہر کوں کو موعوبی طرح
مفسقول میں۔

لاہور ۲۰۔ درگزر۔ تقریباً مدینہ ارسالی پرانا
یعنی حضرت خلیفہ کے زمانہ سے تا سہر کوں تہر
لاہور اور اس کی دین لاکہ آبادی اس وقت تک
پہلے علاقہ سے دو چار ہے اور ایشیہ کے
آستہ چند برسوں کے اندر اندر وہاں سے مندر
کے میں سے لفظ دیکھنے والے اور دوسرے
تہر واقعات میں کہیں کچھ اور دلہن کا سمندر
نہیں جا میں۔ کہہ کر اس علاقہ میں زبیر زبیر مسلح
میں ہو رہی ہے۔ دوسرے میں چل اس لاہور میں
کر ان کھ دے۔ واؤں کو پان لکھنے میں چھاس
چھاس فیٹ کے گہرائی تک زبیر کو ہنڈی مٹی نہیں
اب چھان لہی سے پانی مامل کرنا ہر چھاس نہایت
کی گہرائی سے حاصل کیا جاسکتا ہے۔ مفسقول
پاکستان کے حکمران ہر پختی نے ایک غطرہ
مساہدہ کہ بنا پر مستحبات ہے کہ لاہور میں وہیں
آبی مسلح کی جندی کے سہر کوں کے گاؤں کی تمام
نہیں کیا پاننا تہر چھاس میں کے اندر اندر تہر پانچ
ایک کچھ کے تالاب کی شکل اختیار کرے گا۔ مسلح
آب کی اس مفسقول کا مفسقول میدان نہیں ہے۔
دانش کیش ۲۰۔ درگزر۔ سہر کوں تہر باجیان
کی گہرائی کیسٹ پانی نے اس کام جاری
کے ہیں کہ اس میں کڑی ملاحظہ آذر باجیان میں
مذہب دینی سرگرمیوں کو زبیر مفسقول سے شروع
کیا جاتا ہے۔ ان احکام کا اہمیت ایک ہر چھاس
میں کیا گیا ہے جو سہر کوں تہر باجیان کیسٹ
پانچ کے تہر اجلاس میں گئے کے مفسقول کے
معلق ہے اور جیسے ہر کوں کے مفسقول سے شہرکا
کیا ہے۔ سہر کوں تہر باجیان اور ایران کی سرزمین
میں ہیں۔ برسوں سے یہ ایک خاص مسلم علاقہ تھا۔
اب بھی مٹی تعداد میں سرزمین کی آباد کاری کے
بارو دیہاں کی تہر باجیان کی اکثریت ہے۔
نشر میں اس علاقہ میں مذہب کو نامی کا نشانیہ
بیان کیا گیا اور شہیت کی گئی۔ کم میں ایچ تک
ایسے بھی تہر مابور ہیں جن پر مذہب کا اثر غالب
ہے۔

نشر میں ہر مذہب کی کہا افزون ہے کہ مذہب
دشن پر چار کوں کا مفسقول تقویت دی جا تہر
پر پھیلتا ہے اور تعلیم کی مرکز میں کی دیکھ کریں۔

قادیان ۲۰۔ درگزر۔ مفسقول ۱۹۵۰
سرواڑ کو گڑھی سنگھ ماسم باجوہ ساہن دوز
گورنمنٹ کالج کے پھیلتا ہے اور سرزمین
کی مشا دی کے مفسقول پر جناب سروا صاحب
نے بہت سے مفسقول کو دعوت چائے
پہر ملاحظہ کیا۔ اس مفسقول پر سرواڑ دیال سنگھ
صاحب مفسقول مسیحک جناب سروا
آمد مفسقول رنگ کے جناب سرواڑ گورنمنٹ
سنگھ ایس۔ پی گورنمنٹ اور اہمیت سے
مہراں اسمبلی اور علاقہ مشا میں جو سہ
جامعہ کیش کی طرف سے مفسقول میں
عبدالرحمن صاحب ناضل امیر جماعت مسلم
ساجد اہد مرزا امیر احمد صاحب مسلم
شیخ عبدالغفور صاحب نمازی ۱۔ ۱۔ مفسقول
مکرم لیل احمد صاحب مکرم کرات احمد
صاحب لیل۔ اسے اس تقریب میں مٹی ہوئے۔
اور اکثر مفسقول سے تعارف اور ملاحظہ کا مفسقول
طا۔ احمد لیل

اور اپنی جگہ مفسقول دانشور محمد مفسقول
کو اس کام کے لئے مستعد کریں۔
دین کے مفسقول کو اپنی مٹی ہے احکام
جاری کے ہیں۔ مفسقول مٹی جہاں کی مٹی
تا بکت نہ ہی جو کہ مٹی دکت ایک نامی مفسقول
نیز وہی علاقہ مفسقول کا مشہور ہر پھیلتا
باتا گیا ہے جاری ہے۔
کری ۲۰۔ درگزر حکومت پاکستان نے کر لے مٹی

۲۲ صفحہ کا رسالہ
اسلام کا ایک عظیم نشانِ مجرہ
تم اہل جان کے لئے جو ہوا
اور
سکھ و ہندو اقوام کیلئے خصوصاً
کارڈ آٹے پر
مفت
ارسال کیا جاتا ہے
عبد اللہ الدین سکندر آباد دکن